

Hálaadás, barátság, számadás

Gyulakuta ünnepelt



Fotó: Gligor Róbert László

Az elmúlt napokban testvértelepüléseivel és lakosságával együtt ünnepelte Gyulakuta a pihenés és újrakezdés napját. Erre minden évben mint mérföldkőre tekintenek, ezúttal is így volt.

Két anyaországi testvértelepülését, Pétervására város és Tófej község küldöttségét fogadta már múlt csütörtökön este az önkormányzat, pénteken kirándulásra mehettek a vendégek, este pedig sor került a községi bortermelők tizenharmadik találkozójára és versenyére. Szombaton lovas kocsin vonuló fűvősenekar, néptáncosok és huszárok ébresztették

(Folytatás az 5. oldalon)

Ne feledje
idejében megújítani
előfizetését!
Ha előfizet, biztosan
kézhez kapja,
féláron,
mint ha
megvásárolná!

Haferland fesztivál

A fesztivált, amelynek célja a szászok gasztronómiai és kulturális hagyományainak felelevenítése, a 12. alkalommal szervezték meg a múlt héten.

4.

Jó terméshozamra számítanak idén Nagyernyében

Jó terméshozam lesz az idén, nagyon szép a kukorica – közölte érdeklődésünkre Várad Levente, a Nagyernyei Polgármesteri Hivatal mezőgazdasági ügyosztályának tanácsadója.

6.

A gyorshajtókat szűrik ki

Az Európai Közlekedésrendészeti Szervezet (ROADPOL) által kezdeményezett Speed/Sebesség akciónak nevezett ellenőrzések keretében a Maros megyei közlekedési rendőrök kiemelt figyelmet fordítottak a sebességtúllépésre, ennek érdekében a román rendőrség valamennyi közúti forgalomfigyelő és sebességmérő berendezését bevetették.

8.

Gligor Róbert László



**50% kedvezmény
nyugdíjasok részére
augusztus 31-ig!**

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

Forgatag előtti forгатag

Kaáli Nagy Botond

Az elmúlt hétvégén ismét megbolydult a város, színes sokadalom lakta be a főteret és a várat. Az idei utcazene-fesztivál és az eltelt, szinte két évtized alatt nagy presztízsű rendezvénysorozatát vált Harmonia Cordis nemzetközi gitárfesztivál szimultán került megrendezésre, de ez – amúgy ritkaságszámba menő módon – most senkit sem zavart. A két eseménysorozat nem ellenpontozta, hanem kiegészítette egymást, és ennek a legnagyobb nyertese a mindenkor közönség volt. Az utcazene-fesztivál számos műfajban előadó fellépői a Vibe keretében az Enescu utcában, a Bethlen Gábor szobra előtt kialakított borudvarban, valamint a Színház téri nagyszínpadon léptek fel, napközben pedig számos, színekben, eseményekben, társzművészetekben gazdag kiegészítő rendezvény szórakoztatta az arra járókat, akikből nem volt hiány. Pénteken, szombaton és vasárnap is nagy tömeg korzózott a főtéren, a hangulat azonban családias és jókedélyű maradt, a (legalább) háromgenerációs koncertek felpeszdtették a kánikulába csüggő várost. És ezt értékelték az itt lakók: egy mögöttünk haladó, a többségi nemzethez tartozó családapa például arról mesélt a családjának, hogy az előző polgármester idején nyáron semmi sem történt Marosvásárhelyen, és hogy mennyire jó ez, ami most itt van. És tényleg: a fesztivál nemcsak a szórakoztatást célozta meg, hanem a magas kultúrát is keblére ölelte és népszerűsítette szándékolt, ám mégis szórakoztató módon.

Ahogy a Harmonia Cordis nemzetközi gitárfesztivál is: a kezdetekben klasszikusgitár-szemléként induló koncertsorozat már az első esztendőben

(Folytatás a 3. oldalon)

AUGUSZTUS

14., szerda
A Nap kel
6 óra 20 perckor,
lenyugszik
20 óra 33 perckor.
Az év 227. napja,
hátravan 139 nap.

*Isten éltesse!

Ma MARCELL,
holnap MÁRIA napja.
MÁRIA: bibliai eredetű női név.
Eredeti héber formája Mirjam volt,
ez a görög és latin bibliafordítások-
ban módosult. Jelentése megfjetet-
len.

IDŐJÁRÁS
Időnként felhőátvonulás,
zápor lehetséges
Hőmérséklet:
max. 33 °C
min. 18 °C

VALUTAÁRFOLYAM BNR – 2024. augusztus 13.	
1 EUR	4,9764
1 USD	4,5565
100 HUF	1,2643
1 g ARANY	360,3486

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő
hónapra a Népújság szerkesztőségében:
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,
2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,
szombat – vasárnap zárva. Tel. 0728-082-259.

Megyei hírek

Az Eldi pékség is adományoz

Az egrestői Eldi pékség is adományoz az EduTex Egyesület által két hete elindított Adományozz egy iskolatáskát, adj egy esélyt! jelmondatú jótékonyági akció keretében, aminek célja, hogy mintegy 300 hat és tíz év közötti rászoruló gyereknek juttassanak el iskolakezdésig egy felszerelt iskolatáskát, amivel megkezdhetik majd az új tanévet. Az EduTex Egyesület Cipősdoboznyi ajándék (ShoeBox) címmel 2017-ben, 2021-ben, 2022-ben és 2023-ban is szervezett gyűjtést egy-egy lábbeli vásárlására szociálisan hátrányos helyzetű gyerekeknek. Az egyesület az oktatást kiegészítő tevékenységeket, felnőtteknek szakmai képzéseket, kulturális, környezetvédelmi és örökségvédelmi rendezvényeket is szervez. Akik adományozni szeretnének, illetve ajánlanának olyan iskolát, ahol jó helyre kerülne az ajándék, vegyék fel a kapcsolatot Cosmina Pașcan (0786-493-557) projektkoordinátorral.

Színházi előadás a régészet napján

A Maros Megyei Múzeum által augusztus 17-én, szombaton 10 és 19 óra között a mikházi régészeti parkban a korábbi Római fésztlív helyett szervezett régészet napja keretében 18 órától a Csúrszínházban Szélyes Szilvia Brigitta egyéni előadásban újra színpadra viszi Bagossy László Sötétben látó tündér című, gyerekeknek szóló mesejátékát. Bagossy László népmesei fordulatokban bővelkedő története megmutatja, mi mindenre vagyunk képesek, ha hiszünk benne. Legyőzhetjük a félelmeinket, pont úgy, mint a sárkányt. Felfedezhetjük rejtett képességeinket, mert mindenki jó valamiben. A Sötétben látó tündér egyaránt szól gyerekekhez és felnőttekhez. Az előadást Béres László alkalmazta színpadra, a mesés látvány Szélyes-Nagy Andrea és Frigy Nóra munkája. A 45-50 perces játék 4 éven felüli gyerekeknek és felnőtteknek is ajánlott. A belépés díjtalan.

Ünnepi folklórműsor Vajdaszentiványon

Augusztus 15-én, csütörtökön 21 órától a vajdaszentiványi Zichy-kastély udvarán a népzene- és néptáncbör keretében a Bekecs Néptáncgyűttes ünnepi műsort ad elő. A válogatás a nyárádmagyarósi, gyergyói, feketelaki és kalotaszegi táncok mellett Bukovina néptáncokcincét is bemutatja.

Nem lesz gáz Szovátán

Augusztus 14-én, ma 10-14 óra között hálózat-karbantartási munkálatok miatt nem lesz gáz Szovátán a Gyár, Tavasz, Parajdi, Juhod, Új, Nicolae Bălcescu, Szászsebes, Május 1., Pacsirta és Szilfa utcában.

Gyakori az ivóvízvezeték meghibásodása

Kedden a vízhálózat meghibásodása miatt több Maros megyei városban, illetve községben nem volt vezeték ivóvíz, 8 és 15 óra között szünetelt a vízszolgáltatás Szászrégenben, Holtmaroson, Magyarón és Idecspatakon, továbbá Segesváron és Fehéregyházán, Marosludason a M. Eminescu utcában, illetve Marosvásárhelyen és a peremtelepüléseken.
Hírszerkesztő: Vajda György

Augusztus 15-én

Nemzetközi lovasíjász-pályát avatnak Székelykálban

Augusztus 15-én Székelykálban, a Szaniszló Ferenc és felesége, Szaniszló Borbála által vezetett Székelykáli Lovasfarmon nemzetközi lovasíjász-pálya avatására kerül sor. Az esemény egy lovasíjász-verseny keretében zajlik.

A pályát Kassai Lajos lovas íjász nagymester avatja fel, ezt követően nemzetközi lovasíjász-bíróvá avatják Szaniszló Ferencet. A versenyen részt vesz többek között Csiszér Ivett, a jelenlegi lovasíjász-világbajnok is.

Amint Szaniszló Ferenc főszervezőtől megtudtuk, a verseny a nagy melege való tekintettel 7 és 13 óra között zajlik a lovasfarm lovasíjász-pályáján, majd az avatási ünnepséget követően 16 és 18 óra között közönségtalál-

kozó lesz Kassai Lajos nagymesterrel. „Az eseménnyel az ősi kultúránkhoz tartozó lovas íjászat egy újabb szintre emelkedik, miután Kassai Lajos vezetésével már 16 országban jelen van és fejlődik. Augusztus 15-én Székelykálban, 16-án Kézdiszentléleken, 18-án pedig Csikmadarason avatnak nemzetközi lovasíjász-pályát. Ezek után reménykedünk abban, hogy Erdélyben is fejlődni fog ez a sportág. A lovas íjászatnak fontos nevelő hatása van, kitartásra, összpontosításra tanít, fizikai és szellemi értelemben is nemesebb emberré nevel, így nem meglepő, hogy egyre nő a népszerűsége, amihez, úgy gondoljuk, hogy mi is hatékonyan hozzá tudunk majd járulni” – összegzett Szaniszló Ferenc. (antalfi)



Fotó: Szaniszló Ferenc

Megjelent az Erdélyi Gyopár idei 4. lapszáma

- 20 éve áll az EKE menedékháza a Nagykő-havason
- Új turisztikai útvonal nyílt meg Bihar megyében
- Kárpát-koszorú nemzetközi túramozgalom
- A geryeszegi Teleki-kastély
- Mi van a Milvus Csoport háza táján?
- Kalandozások Biscoitos környékén

Élettel teli az Erdélyi Kárpát-Egyesület – erre szolgál bizonyítékul a legfrissebb Erdélyi Gyopár, melyben olvashatunk arról, hogy 20 éve áll az EKE menedékháza a Nagykő-havason, közmunka volt az EKE várában, Eröss Zsolt-teljesítménytúrára került sor, új turisztikai útvonal nyílt meg Bihar megyében, miközben a tagság minden hétvégén túrázott, természeti és antropikus látványosságokat keresve fel.

Táborról regél az északi szél – írja vezércikkében dr. Kovács Lehel István, és ma már tudjuk, remekbe szabott vándortábor szervezett az EKE szatmári tagszervezete.

A szerkesztők a kéthavonta megjelenő kiadványt ajánlják az érdeklődők figyelmébe azért is, mert olvashatnak benne a Kárpát-koszorú nemzetközi túramozgalomról húsz év távlatából, betekinhetnek a geryeszegi Teleki-kastélyba, megismerkedhetnek a galambgombák nemzetségével, a csíkszeredai nagyparki borvízkúttal.

Nem hiányzik ezúttal sem az ökomelléklet, a környezetvédelem témakörében a lap a Milvus Csoport tevékenységét mutatja be, a nyár ízei pedig arra csábítanak, hogy gyerekeinkkel, unokáinkkal együtt ízletes süteményeket, desszerteket készítsünk abból, ami körülöttünk terem.

Ha túllépünk Erdély határain, azok nyomába szegődhetünk, akik Trakaiban és Vilnóban, illetve Biscoitos környékén jártak... mert a világból annyi a miénk, amennyit látunk belőle.

A kéthavonta megjelenő folyóirat megrendelhető az elofizetes@eke.ro e-mail-címen.

RENDEZVÉNYEK

A Nagyvárosi fények a Somostetön

A KULT Feszt, a Marosvásárhelyi Színművészeti Egyetem, a Marosvásárhelyi Állatkert és Németh Előd filmkritikus a korai némafilmekből válogatott sorozattal újra bekapcsolta a Somostetön levő nyári színpadot a körforgásba. Legközelebb Charlie Chaplin Nagyvárosi fények (City Lights) című filmtörténeti alkotását láthatják az érdeklődők. A szervezők szándéka, hogy a korai filmek mellett minden alkalommal bemutassák a Marosvásárhelyi Színművészeti Egyetem egy-egy filmes produkcióját, ezzel is népszerűsítve a helyi művészetet

és kultúrát. Kedvezőtlen időjárás esetén elmaradhat a rendezvény. A következő vetítés augusztus 30-án lesz.

Kistermelői és kézművesvásárok Marosvásárhelyen

Augusztus 16-án, pénteken 8 és 19 óra között újra lesz kistermelői és kézművesvásár a Rákóczi lépcső alatti utcában, ahol hentesáru és tejtermékek, méz, lekvárok, szörpök, gyümölcslevek, pálinkák, borok, zöldség, gyümölcs, édességek, teák, kencék, ajándéktárgyak, olajok, ékszeresek közül lehet válogatni. Másnap, 17-én 8-16 óra között a Tudor negyedi Gyémánt piacon a My Family Market csoport szervezésében lesz megint helyi termelők és kézművesek vására, amelyen az eladók meghívás alapján vesznek részt.

Kedves olvasóink!

Mivel augusztus 15., csütörtök Nagybaldogasszony napja, munkaszüneti nap, a 14-i, szerdai lapszám után a következő augusztus 16-án, pénteken jelenik meg.

Hirdetési irodánk nyitvatartása a következőképpen módosul:

– augusztus 14., szerda: 10-13 óra között

– 15., csütörtök: 10-13 óra között.

Érdeklődni a 0728-082-259-es telefonszámon lehet.

Népújság

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. APRÓHIRDETÉS: Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasg.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasg.ro E-mail: nepujasg@e-nepujasg.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



6423578000076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Kezdődnek a héten a 15. Kolozsvári Magyar Napok előrendezvényei

Az erdélyi magyarság számára jelképes ünnepekkel, a belvárosban visszaállított Mária-oszlop megáldásával és a Szent Mihály-templom Europa Nostra-díjának átadásával kezdődnek csütörtökön a 15. Kolozsvári Magyar Napok (KMN) előrendezvényei – közzétették a szervezők kedden sajtótájékoztatón Kolozsváron.

Gergely Balázs főszervező, a Kincses Kolozsvár Egyesület elnöke aláhúzza: a Kolozsvári Magyar Napok több mint fesztivál, közösségi ünnep, találkozási pont a kolozsvári, erdélyi magyarok számára. „Feltöltődést ad, olyan impulzust, melyet egész évben továbbvihetünk” – fogalmazott. Rámutatott: kezdeményezőként is örül, hogy Kolozsvár legrégebbi köztéri szobra – melyet a kommunizmusban elköltöztettek – visszakerült eredeti helyére, a piarista templom elé, és „megkoronázza” az ott kialakított új közteret.

Oláh Emese kolozsvári alpolgármester kiemelte: az évről évre egyre több látogatót vonzó rendezvénysorozat alatt a kolozsvári magyarság megmutathatja értékeit. Elmondta: az önkormányzat is értékeli a KMN sikerét, hogy számos turistát vonz a városba, amit idén rekordértékű, 710 ezer lejes támogatással ismert el. Az augusztus 18. és 25. között tartott 15. KMN előrendezvényei csütörtökön, Nagyboldogasszony napján a belvárosban visszaállított barokk fogadalmi szobor, a Mária-oszlop megáldásával kezdődnek. Szombaton átadják a főtéri Szent Mihály-templom szakszerű felújításáért odaítélt Europa Nostra-díjat.

Szabó Lilla programigazgató a KMN társrendezvényeire is kitért. Mint mondta, a Magyar Egyházzenei Biennálé péntektől jövő szerdáig tart, ez idő alatt számos neves kórus mutatkozik be a város templomaiban. A 26. Szent István-napi néptáncfalókozó szombattól táncokkal, kedden a több országból érkező kisebbségi táncgyűttesek felvonulásával és néptáncgálájával zajlik.

A hétvégén nyílnak meg a Művészeti Múzeumban a hagyományos kiállítások; a 110 éve született Kós András szobrászművész emlékkiállítás, Incze Mózes festőművész kiállítása, T. Szűcs Ilona és Tóth László retrospektív tárlata. Különleges

tárlat nyílik Bense Jenő és Gergely Balázs gyűjtő Kolozsvárt ábrázoló képeslapgyűjteményeiből Fötér – Kolozsvár központi terének 125 éve képeslapokon címmel.

Idén kétnaposra bővülnek a családi sportnapok, szombaton és vasárnap a sportklubok tartanak bemutatókat, versenyeket kicsiknek és nagyoknak.

A 15. KMN nyitógaláját hétfőn este tartják a magyar színházban, ahol a Magyar Állami Népi Együttes *Nagyvárosi vándorok* című táncelőadását láthatja a közönség.

A KMN „A hét meg a nyolcát” mottóval szervezett idei kiadása 74 helyszínen 560 programmal zajlik, és megőrzi a korábbi, jól bevált struktúrát. A Farkas utcában a kézművesvásár, a Romkertben a gyermekprogramok lesznek, lesz Folkudvar, Borutca, Ifjúsági udvar és megnyílik az alternatív zenei programoknak otthon adó Bánffy-udvar is.

Magyarország kolozsvári főkonzulátusa is megnyitja kapuit #Fötér23 néven, és idén is számos programmal várja a magyarnapozókat. Új helyszín az MCC Lounge a TIFF-ház udvarán, az Oázis by RMDSZ DaPino étterembeli helye, a Herepei-házban nyíló Refo-udvar.

A különböző partnerintézmények szervezésében számos előadás, koncert, irodalmi program lesz, de városnéző séták, orgonátúra, toronylátogatás is szerepel a programban.

A főtéri nagyszínpadon jövő szerdától a Zanzibár, a Neoton Família, a Parno Graszt, az Elefánt, a Debrecen Big Band és Vastag Tamás lép fel. Jövő pénteken a kolozsvári Miklós Gyuri és a LetShow Zenekar ad elő magyar slágereket. Szombaton a Raklap Zenekar és a Kowalsky meg a Vega koncertezik, vasárnap magyarnóta-gála lesz, majd Demjén Ferenc fellépése zárja a koncertek sorát.

Jövő hétvégén tartják több száz résztvevővel a Donaton teepfutóversenyt, valamint az örömfőzést is a Hója-erdőbeli skanzenben.

Idén is lesz közösségi gyűjtés, az ingyenes rendezvénysorozat résztvevői magát a Kolozsvári Magyar Napokat támogathatják adományaikkal.

A 15. KMN részletes programja a Magyarnapok.ro honlapon és telefonos applikáción is böngészhető. (MTI)



Szabó Lilla, a 15. Kolozsvári Magyar Napok programigazgatója, Gergely Balázs főszervező, a Kincses Kolozsvár Egyesület elnöke, Oláh Emese alpolgármester a rendezvényről tartott sajtótájékoztatón

Fotó: MTI/Kiss Gábor

A tengerpartra sodródott folyami aknát semmisített meg a haditengerészet

Az orosz–ukrán háborúból származó, a Fekete-tengeren a román partokig sodródott folyami aknát semmisített meg kedden a haditengerészet – jelentette az Agerpres hírügynökség.

A védelmi minisztériumot a katasztrófavédelem értesítette kedden arról, hogy – több mint 100 kilométerre az ukrán határtól – a Konstanca megyei Chituc homokzátony közelében, a parthoz közel megfeneklett egy aknának tűnő gyanús tárgy.

A térséget elkerítették, és a helyszínre küldték a haditengerészet aknabegyűjtésre kiképzett búvárcsapatát, amely meg-

állapította, hogy YaRM típusú, deszantelhárító folyami aknáról van szó. A robbanószerkezetet megsemmisítő búvárkülönműszer szerint az akna az orosz–ukrán konfliktus térségéből származik, és valószínűleg a Fekete-tenger északnyugati részén, a Duna vagy a Dnyeper torkolatánál használták.

Az Agerpres szerint először fordult elő, hogy folyami akna sodródott román partokra. A hírügynökség felidézte, hogy tavaly januárban a Duna-delta Szentgyörgy-ágának torkolatánál partig sodródott tengeri aknát semmisített meg a román haditengerészet különítménye. (MTI)

Ország – világ

Péntektől kézbesítik

az új nyugdíjhatározatokat

A Román Posta augusztus 16-án kezdi el kikézbesíteni a nyugdíjak újraszámolásáról szóló határozatokat – tájékoztatott hétfőn az intézmény. A közlemény szerint a postások dolgozni fognak a Mária mennybemenetelét követő napon, azaz augusztus 16-án, és elkezdik kézbesíteni a nyugdíjasoknak a hivatalos dokumentumokat. A határozatok kikézbesítése augusztus 16-a és 30-a között történik – mutat még rá a vállalat. Hozzáteszik: a késlekedések megelőzése végett jó lenne, ha a kedvezményezettek otthon tartózkodnának a kézbesítés időszakában. (Agerpres)

Az EB folyósította Kijevnek a hitelkeret első részletét

Az Európai Bizottság kedden csaknem 4,2 milliárd eurót folyósított Ukrajnának az ukrán hitelkeret első részleteként – közölte a brüsszeli testület. Az idén március 1-jén hatályba lépett uniós ukrán hitelkeret 50 milliárd euró összegű stabil finanszírozást irányoz elő vissza nem térítendő támogatások és kölcsönök formájában Ukrajna helyreállításának, újjáépítésének és korszerűsítésének támogatására a 2024-2027 közötti időszakra. Az Ukrajna által benyújtott kifizetési kérelmet követően a tagállami kormányokat tömörítő tanács múlt kedden jóváhagyta a bizottság értékelését, amely szerint Ukrajna teljesítette a pénzeszközök folyósításához szükséges feltételeket és reformokat. Ezek a reformok az államháztartásra, az állami tulajdonú vállalatok irányítására, az üzleti környezet fejlesztésére, az energiára és az aknamentesítésre terjednek ki. (MTI)

Megdőlt a mezítlásos gyaloglás világrekordja

Több mint 3400 kilométert gyalogolt mezítlásos holland férfi az Egyesült Államokban 175 nap alatt, megdöntve ezzel az eddigi világrekordot – jelentette hétfőn az NITimes című holland hírportál a gyalogló szövegíróját idézve. Az új csúcstartó a férfiak mentális egészségének fontosságára akarja felhívni a figyelmet. A 37 éves háborús veterán, Anton Nootenboom februárban indult útnak Kalifornia államban, a korábbi rekordot megdöntő 3409 kilométert helyi idő szerint vasárnap délután, a Missouri állambeli Saint Louisban érte el, jelenleg pedig 3450 kilométernél tart. Szövegírója szerint a „mezítlásos hollandként” is emlegetett férfi további 1700 kilométert tervez gyalogolni, hogy november elejére megérkezzen a New York-i Times Square-re. Vállalkozásával a férfiak mentális egészségének fontosságára igyekszik felhívni a figyelmet, és már több mint 18 ezer eurót is sikerült összegyűjtenie erre a célra. A befolyt összeget a tervek szerint több, a férfiak mentális jóllétével foglalkozó szervezetnek adományozza majd. (MTI)

Forgatag előtti forгатag

(Folytatás az 1. oldalról)

is telt házas közönséget vonzott, és mára igazi fesztivállá nőtte ki magát: a vasárnapi záróestén, Alexandr Misko és a világhírű Tommy Emmanuel fantasztikus koncertjét több ezer tömeg követte a marosvásárhelyi várban – mind a nézőtérén, mind a pázsitra terített pokrócokon fiatalok, idősek, családok ünnepelték a divatosnak hála Istennek nem mondható, annál sokkal nívósabb zenét játszó virtuóz előadókat.

Fantasztikus hétvégén vagyunk túl, hamarosan pedig kezdődik a Vásárhelyi Forгатag, amelynek programsorozata minden évben önmagáért beszél. Értékelünk kell az ilyen jellegű eseményeket: volt Marosvásárhelyen egy korszak, amelyben tilos volt utcazenélni (!), illetve évtizedekig minimum Kolozsvárra, de leginkább az országhatártól Nyugatra kellett zárandokolnunk, hogy ilyen jellegű, a város által nyújtott terekbe szervesen beépülő, nagyszerű hangulatú események részesei legyünk. Mert a különböző infrastrukturális beruházások, fejlesztések és hasonlók mellett ezekre is nagyon-nagyon nagy szükségünk van.

Haferland fesztivál

Maros megye is bekapcsolódott

A megyénkbeli Erked és Szászkezd is bekapcsolódott a Brassó és Szeben megyében évente megszervezett Haferland fesztivál rendezvénysorozatába. A fesztivált, amelynek célja a szászok gasztronómiai és kulturális hagyományainak fellelevenítése, a 12. alkalommal szervezték meg a múlt héten. A szervezők szerint az idén a mintegy 60 kulturális eseményen hozzávetőleg 8000 látogató vett részt. A hazaiakon kívül Németországból, Angliából, Hollandiából, Ausztriából, Izraelből, Amerikából, Norvégiából, Spanyolországból, de még Hongkongból is voltak turisták, akik ezúttal felkeresték a szász erődtemplomokat is.

A Héjasfalvához tartozó Erkedden a rendezvényt a szász erődtemplom sétányán tartották. Bartalis Tibor Levente, a község alpolgármestere üdvözölte az egybegyűlteket, hangsúlyozva, hogy egykor a szász közösség jelentősen hozzájárult a falu fejlesztéséhez, életéhez, de mára sajnos senki sem maradt közülük Erkedden. Emlékként szentelik a Haferland hetet, amelynek szervezése immár hagyományossá vált. A rendezvény kezdeményezője és szervezője Michael Schmidt, az M&V Schmidt Alapítvány és Caroline Fernolend, a Mihai Eminescu Trust elnöke. Az előbbi hangsúlyozta, hogy egyre népszerűbb a rendezvény, és nemcsak Erdélyből, hanem Németországból is részt vesznek az eseményen, az ottani egyesületek, szászok közössége is segít a rendezvény népszerűsítésében.

Andrew Noble, Nagy-Britannia

volt román nagykövete ezúttal mint az M&V Schmidt Alapítvány igazgatótanácsának tagja vett részt az eseményen, és felidézte, hogy nagykövetként is eljött, így ötödik alkalommal vett részt a Haferlandon. Elmondta, érdekesnek tartotta az egykori erdélyi szász vidéki közösségek társadalmi életét, és ezért karolta fel a rendezvényt. Nagykövetként nemcsak a szász, hanem más kisebbségek által szervezett rendezvényeket, eseményeket is támogatott, hiszen ez igazán különleges ország, mint amilyenek tavaly III. Károly király is titulálta, aki nem véletlenül látogatott ide olyan gyakran.

Caroline Fernolend, a Mihai Eminescu Trust elnöke elmondta: a szászok számára ez egy fontos, jubileumi év, hiszen 800 évvel ezelőtt adta ki II. András azt a bullát, amelynek alapján letelepedési jogot biztosított a szászok elődei-

nek, akik erődtemplomokat építettek, előjogaiknak köszönhetően évszázadokon át jelentősen hozzájárultak a környék gazdasági-társadalmi életéhez, sikerült megtartaniuk nyelvüket, kultúrájukat, ameddig a történelmi sors nem kényszerítette őket távozásra.

A 12. Haferland héten (Haferland = a zab országa) Erkedden, Szászkezdén, Szászhomoródon, Kőhalmon, Szászkeresztúron, Rádoson, Mesén, Miklóstelkén, Szászbúnun és Szászfehéregyházán szerveztek különböző eseményeket. Mesén néptáncbemutató, régizene- és orgonakoncert volt, kiállították Hermine Antoni népviseleti gyűjteményét, a gyermekek kézművesműhelyeken vehettek részt. Kőhalmomban a fesztivál napjait a vár fennállása 700. évfordulójának szentelték, az itteni rendezvények nagy része erre az eseményre összpontosított. Szászkezdén ezúttal látogathatóvá tették a várat, ahol egy hagyományos szász esküvőt is szerveztek. A szászhomoródi templomban Paul Cristan orgonaművész és Elena Cristian hegedűművész, valamint a helybéli fúvószenekar koncertezett. Miklóstelkén dzsesszkoncert volt az egykori szász vártemplomban.

A népszerű rendezvényt jövőre is megszervezik más helyszíneken. (vajda)



Korlátozzák

az iskolai mobiltelefon-használatot

Romániában korlátozzák a 2024-25-ös tanévtől kezdődően a mobiltelefonok és más elektronikus kommunikációs eszközök használatát a vizsgákon, versenyeken és tanórákon – egyebek mellett ezt tartalmazza a diákok jogait és köteleseit szabályozó új miniszteri rendelet, amely hétfőn jelent meg a Hivatalos Közlönyben.

A rendelet szerint a diákok bevihetik ugyan mobiltelefonjaikat az iskolába, de a készülékeket minden osztályteremben egy erre a célra kialakított „biztonságos” tárolóban

kell elhelyezniük, amelyhez csak az osztályfőnöknek, az igazgatónak vagy távollétükben az ügyeletes tanárnak van hozzáférése.

Amennyiben a diák megszegi a tilalmat, a pedagógus „átveheti” a telefont, amelyet még aznap, a tanórák után – kötelező módon – nem a diáknak, hanem a szülőknek vagy a hivatalos gyámnak szolgáltat vissza. A mobiltelefonok tanórákon történő használatát egyébként már a közoktatási törvény is tiltotta, anélkül, hogy a tilalom megszegésének következményeiről rendelkezett volna.

A diákok jogállásáról szóló mi-

niszteri rendelet másik újdonága, hogy lehetővé teszi azoknak a diákoknak a kiküldését az órától, akik viselkedésükkel zavarják a tanítást. Az osztályból magaviseletük miatt eltávolított diákokat nem írják be hiányszónak, de egy erre a célra kialakított, „biztonsági kamerával megfigyelt” elkülönítőbe kell menniük, ahol az iskolai kisegítő személyzet felügyelete mellett „többfeladatokat” kell elvégezniük. Az Edupedu oktatási szakportál azt írta a rendelkezésről, hogy minden tanintézménynek ki kell jelölnie egy külön termet az említett „iskolai fogda” számára. (MTI)

Erről jut eszembe

Nyugodjon le mindenki, az olimpia véget ért. A záróünnepség nem okozott botrányt. Vagy ki tudja, ki mit látott benne, ami esetleg alkalmas a felháborodásra, és utólag berobban egy újabb kommentzőn. Egyesek számítottak rá, elvégre ez a szuperproduktió, csúcsperspective-t, látványkavalkádó is ugyanaz a rendkívül tehetséges és eredeti látásmóddal megáldott vagy megvert rendező és lelkes profi csapata hozta össze, akit a Párizst hatalmas színházterré alakító nyitóünnepség miatt annyira kárhoztattak több mint két héten át, sőt halálosan meg is fenyegettek többen is. Az akkori nagyszabású jelenetcsunami vitatott része egyszerre mindenkét szakértővé léptetett elő, rengetegen nyilvánítottak véleményt, voltak le elmarasztaló következtetést. Vehemensen vagy kevésbé, de megint zajlott a nagyothallók párbeszéde. Dehogy párbeszéd, mindenki mondta a magáét! Miközben a sport maga a (köz)mediában valahogy kevesebb figyelmet kapott. Ismerőseim körében végzett rögtönzött felmérésem szerint folyamatosan elég kevesen nézték az olimpiai versenyeket, pedig most aztán tényleg volt bőven többcsatornás, élő tévéközvetítés. Amint záráskor a hivatalosságok közölték, a világ népszerűségének a fele követte figyelemmel a játékokat. Ebben kételkedem. Inkább figyelhetne volna, ha akarta volna! Pedig tényleg volt a versenyeken az égvilágon minden: dráma, izgalom, öröm, bánat, fájdalom, sírás, nevetés, meglepetés, munka, felháborodás, együttérzés, segítségnyújtás, mindaz, amit maga az élet tud felkínálni. Nem kellett feltétlenül szakértelem hozzá, hogy a különböző sportágakat megértsük, megkedveljük. A sokszínű versengés keltett olyan feszültségeket, amelyek átjöttek hozzánk a képernyőkön keresztül is. De olyanok vagyunk mi, emberek, hogy elsősorban arra figyelünk, amire fel lehet zúdulni. Sokaknak nem is a versenyszám érdek. A jelek szerint az „utolsó vacsora” paródián is úgy háborogtak egyesek, hogy eredetileg nem is látták a közvetítést, csak utólag jöttek rá, hogy ildomos, ajánlott, előnyös elítélni. És a nyitás után is mindennél fontosabb volt az érzelmi reakció, a hangulati tényező. Hol a Szajna, hol egy szajha keltett indulatokat. Ez már megint belépett? Az meg tényleg kilépett! Férfi püföl lányokat! Írjal kiáltványokat! Csalt a bíró, ez kész kóma! Túl sok itt a kromoszóma! Ilyen csodát ki látott? Birják szóra Miládot! És még sorolhatnám napestig a holtbiztos információkat, a jól értesültek „megcáfolhatatlan” kommentárjait. A fake news, az alhírek soha nem árasztották el annyira az olimpiai játékokat, mint most. Nehéz volt elválasztani az igaz információt a hamistól. Kiismerhetetlenül gyanús ez az egész mai világ. Rájöttem, hogy még én is vádolható vagyok, rég elkezdtem magam doppingolni. Tényleg, néha, mikor már túlzottan kínozott a gyomorsav, vízben oldott szódadikarbónát kortyoltam. A minap derült ki, hogy a nátrium-hidrogén-karbonát jó a versenysportban, csökkenti, lassítja a savasodást. Végre megértettem, miért van bennem olykor túrhetetlen nyüzsgéskényszer, lépésgyűjtő késztetés. Igaz, egyelőre bocsánatos bűn, nem tiltott a sportban sem a használata. Hogy meddig, az még a jövő zenéje. A zene különben a vasárnapi záróeseményen is nagy szerephez jutott, akárcsak a nyitóceremónián. Indokoltan vagy indokolatlanul? Előfordulhat, hogy erről is kibontakozik majd egy vita. Valószínű, hogy nem az XY kromoszóma dönti ezt el, inkább az Y, illetve a Z generáció, netán az alfa. A mostani párizsi sci-fis ceremónia és a stafétatobotot átvevő Los Angeles-i játékok amerikai előzetese ilyesmit sejtet. Igaz, 2028 még messze van, addigra lehet, hogy már Tom Cruise is kinő az ugrádozásból. De szódadikarbóna talán még akkor is kéznél lesz.

(N.M.K.)

Testnevelőtanár-képző szakra is lehet jelentkezni a Sapientia őszi felvételijén

Van még lehetőségük egyetemre iratkozni azoknak, akik lemaradtak a nyári felvételi-ről: a Sapientia EMTE négy helyszínen hirdeti meg fennmaradó helyeit, még 184 tandíjmenteset is el lehet csípni. Idén ősszel pedig újdonság, hogy már lehet iratkozni a Csíkszeredában induló új testnevelőtanár-képző szakra is.

Az Erdély-szerte magyar oktatást nyújtó intézmény kiemelt értéként tekint a minőségre, kiválóságra és a folyamatos fejlődésre is, és arra biztatja a beiratkozókat, hogy törekedjenek kihozni magukból a maximumot, elérni önmaguk legjobb verzióját. A Sapientia a Webometrics legfrissebb adatai szerint immár a romániai egyetemek felső egynegyedébe tartozik: a nemrég közzétett rangsorban, újabb 3 helyet javítva, a 24. helyet elfoglalva változatlanul ott van az intézmény a nagy állami egyetemek sorában, megelőzve többek között például a marosvásárhelyi George Emil Palade Orvosi, Gyógyszerészeti, Tudomány- és Technológiai

Egyetemet vagy épp a bukaresti Ion Mincu Építészeti és Urbanisztikai Egyetemet.

Aki lemaradt a júliusi iratkozásról, nyár végén még elcsípheti az alap- és mesterképzéseken megmaradt 738 hely egyikét. Érdemes jól megvizsgálni az egyetem szakkinálatát, hiszen, bár a nyári felvételin a tandíjmentes helyek nagy százaléka betelt, még van lehetőség pár szakon ingyenes oktatásban részesülni. Az őszi felvételre készülők is online iratkozhatnak majd a <https://felveteli.sapientia.ro> weboldalon, az egyetem honlapján pedig minden információt megtalálnak a szakokról és a fennmaradó helyekről.

Őszi iratkozási időszakok:

* Csíkszeredai Kar: 2024. augusztus 26. – szeptember 5.

* Kolozsvári Kar: 2024. augusztus 26-tól; szaktól függően változik a zárónap

* Marosvásárhelyi Kar: 2024. szeptember 2–8.

* Sepsiszentgyörgyi Kar: 2024. augusztus 26. – szeptember 5.

Gyulakuta ünnepelt

(Folytatás az 1. oldalról)

a falut, s a település központja is benépesült: volt kirakóvásár, kézműves termékek, lángos és lacikonyha, sörsatrak, a gyerekeknek légvár, hinta, kicsi vonat, délután pedig a szabadtéri színpad elé vonultak az érdeklődők.

Visszatekintés és hálaadás

Megnyitóbeszédében Varga József polgármester arról beszélt, hogy ezek az ünnepek a találkozásról és együttlétről szólnak, amely biztosíték arra, hogy „itt békességben, egyetértésben tölthetjük jelenünket, és reménykedve gondolhatunk a jövőnkre”. Fontosnak tartják a község ünnepét, amely alkalom a pihenésre, szeretettel való feltöltődésre, de a hálaadás ünnepe is, amikor az elszármazottak egyre többen hazatérnek, emlékeikből próbálnak erőt és hitet meríteni a jelenre és a holnapra. Mindezt a gyulakutaiak átadják gyermekeiknek, unokáiknak, így biztosítják azt, hogy a következő ezer esztendőben is ezen a helyen éljenek.

Igazi ünnepnek nevezte ezeket az alkalmakat Eged István, Pétervársára polgármestere is, aki azonban

a község állandó fejlődését emelte ki, rámutatva, hogy Gyulakuta jól döntött, hogy bizalmat szavazott előjáróinak, akik a közösségért dolgoznak. Tófej polgármestere, Horváth Zoltán háláját fejezte ki, amiért ezzel a községgel köthettek testvértelepülési szerződést, és megköszönte az itt kapott minden jót.

Gyulakuta ünnepére még a külföldön élő elszármazottak is hazajönnek, és itt nem év végén, hanem ilyenkor történnek a számadások. A mérleg igencsak pozitív, hiszen a községnek 15 fejlesztési projektje van, ezért a következő négy évben is nehéz munka fog folyni, ehhez pedig szükség van a lakosság segítségére is – hangsúlyozta a helyi Császár Károly szenátor.

Mivel a szervezők szerint egy helyi rendezvény nem maradhat áldás nélkül, felkérték Székely Attila kelementelki református lelkészt is, hogy szóljon a közösséghez. A 100. hálaadó zsoltár mellett arra is figyelmeztetett, hogy ilyenkor, amikor visszatekintünk a megtett útra, abban meg kell látni a mennyei atyánk gondviselését, szeretetét, kegyelmét.

Szórakozás, elismerés, szaktudás

Ezután a teret s a színpadot a szórakoztató programok és a szórakozók foglalták el: felléptek a déli óvoda apróságai, majd a községi Szivárvány néptáncgyűttes különböző korcsoportjai örvendeztették meg a közönséget. Ezt követően a marosvásárhelyi Dance Art gyulakutai és balavásári lányai léptek színpadra ritmikus táncsal, míg délután az Erdélyi Baranta Szövetség tartott ősi magyar harcművészeti bemutatót. Este Pittyes 2es és Gyufa koncertjére gyülekezett ismét színpad elé a közönség, majd a magyarországi Duo Plusz lépett a nézők elé, a napot pedig parádés tűzijáték és utcabál zárta.

Vasárnap délelőtt tizenhatodik alkalommal került sor a községi kispályás focibajnokságra, míg a református templomban ünnepi istentisztelet keretében találkoztak idén is a 25 és 50 éve konfirmált gyulakutaiak.

Szombaton délután a helyi tehetségeket is a közönség elé szolgáltatta és díjazta az önkormányzat. Tíz



Testvértelepüléseivel ünnepelt Gyulakuta

diák ért el idén tízes tanulmányi eredményt, a községvezető őket díjazta: Csekán Áron, Gaál Katinka Mária, Kurta Balázs Benjamin, Máté Zenina, Magyarósi Anna Édua, Adorjáni Ferenc Patrik, Lázár Botond, Udvar Alíz Réka, Gaál Sándor, Szabó Éva Báborka.

Gyulakuta Hírvivője címmel tüntette ki Varga József a helyi Takács Ildikó maratoni távfutót és csapatát, Fazakas Györgyöt, Takács Magdolnát, Fülöp Esztert és Gagyai Zsuzsannát, és nem feledkeztek meg a mai gyulakutai sportélet két kiemelkedő fiatal egyéniségéről, Bíró Krisztián Európa- és világbajnok ezüstérmes szabadfogású birkózóról, valamint az FCSB játékosáról, az U17-es hazai válogatott csapatkapitányáról, László Mátyás labdarúgóról sem.

A községbeli borászok idei versenyén külön díjazták a gyulakutai és kelementelki borászok termékeit. Gyulakuta 17 mintát adott le (közülük három magyarországit is egy tófeji borász), itt Takács Szabolcs, Rózsa István és Keresztúri Arnold nyertek aranyat, míg Kelementelke 16 mintájából Balázs Levente, Takács Csaba, Kacsó Béla, Iszlai Károly, Orbán Mihály és Schusztér Ernő borai bizonyultak a legjobbak-

nak. A községben nagy hagyománya van a szőlőtermesztésnek és a borkészítésnek, amit mi sem bizonyít ékeesebben, mint az, hogy 1878-ban egy londoni versenyen egy kelementelki borminta aranyérmet nyert.

A barátság megmarad

Tófej és Gyulakuta 11 éve kötött testvértelepülési szerződést. A tófejek nagyon szerettek volna kapcsolatot Erdéllyel, Székelyfölddel, mert számukra mindig példa volt a székelység, és hálásak azért, hogy az ötezer fős Gyulakuta testvérvé fogadta a hétszáz fős zalai települést. Horváth Zoltán polgármester 35 év után idén ősszel visszavonul a község éléről. Kérdésünkre, hogy mit jelentett számára a Gyulakutával való kapcsolat, egyetlen szóval úgy fejezte ki, hogy mindent, majd kifejtette: barátságot, tiszteletet, szeretetet, megbecsülést. Egymást tudták alakítani, egymásnak örültek, ami a mai világban egyre inkább kimarad az emberi kapcsolatokból. Ő most csak a hivatalos kapcsolatokat zárja le, de a baráti szálak, családi kötődések megmaradnak, és ha ereje engedi, még nagyon sokszor vissza fog térni ide – ígérte.



Díjazták a jeles tanulókat

Gergely piros kertésznapdrágos Mickey egérként surrant be Katalin életébe, pontosabban az emlékfüzetébe.

– Nyolcadik végén körbejártak a sima lapú füzetek az osztályban, mindenki mindenkinek rajzolt, irt valami szépet, személyeset – kezdett bele történetébe az ötvenedik életévében járó, bársonyos hangú nő. – Az én füzetemet a legjobb barátnőm, Laura utolsóként vette magához, hogy olyasmivel gazdagítsa a tartalmát, amit addig senkitől sem kaptam. Virágok, madarak, idézetek, titkokat rejtő, betűrt sarkok bőven sorakoztak minden oldalon, és rajzfilmfigurák is akadnak itt-ott, a kedvencemre, Mickey egerre azonban senki nem gondolt. Laura ezzel lepett meg, és az alkotásához egy képregényekben látható buborékot is illesztett, abban piroslottak Mickey hozzám intézett szavai: Örökre Szeretni Foglak. Pontosan így, csupa nagy kezdőbetűvel. Annyira meghatott az a rajz, hogy teljesen megfeledkeztem arról, hogy a barátnőmnek sosem volt jó kézügyessége, mérgelődött is eleget, amiért az év végi médiáját mindig a rajzból kapott osztályzat rontotta le. Bár a középiskolát ugyanazon liceum más-más osztályában kezdtük – Laura reál, én humán szakon –, a kapcsolatunk nem vesztett az erejéből, sőt igyekeztünk még többet adni egymásnak a szabadidőnkben, mint azelőtt. A barátnőm négy évvel idősebb bátyját, Gergelyt futólag már ismertem, de nem igazán érdekelt, ahogy egy fiú sem akkoriban. Laura 15. születésnapján kezdtünk el elő-

ször beszélgetni, a barátnőm ugyanis minden figyelmét az egyik jóképű osztálytársára fordította, engem, életében először, eléggé mellőzött. Szó szót hozott, és lassan kiderült, hogy én vagyok az a lány, akinek az emlékfüzetébe Gergely a kishúga kérésére egy Mickey egeret rajzolt, sőt még a gondolatbuborékba rejtett betűket is ő kanyarította oda. Jót neveltünk az ártatlan csaláson, és az este többi részét is együtt töltöttük. Nem jött, hogy higgyem, mennyire megegyezik az izlésünk a korkülönbség ellenére a könyvekben, filmekben, zenében, amnyira belemerültünk egymás világának a felfedezésébe, hogy még táncolni is elfelejtettünk. Csak a „jön a torta!” felkiáltásra rebbentünk szét egy kis időre, de aztán ott folytattuk, ahol abbahagytuk. A buli végén megegyeztünk, hogy másnap is találkozunk, és ezzel egy varázslatos időszak kezdődött el az életemben, ami, úgy gondolom, mindenkinek csak egyszer adatik meg.

– A szüleid hogy viszonyultak a kapcsolathoz? – kérdeztem.

– Anyuékkal nem volt baj, ők örültek a boldogságomnak, de Gergő apja egyáltalán nem volt elragadtatva attól, hogy a fia egy négy évvel fiatalabb „leánkának” udvarol. Ezt amolyan férfiatlan viselkedésnek találta, ahogy egyébként sok mindent a fia életében.

Az utolsó üzenet

Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –

Gergő édesanyja mindig is „másodhegedűs” volt a családban, az ő véleménye nem sokat számított, de én első perctől éreztem, hogy Marika néni elfogad, sőt kedvel. Miután Gergelyt elvitték katonának, sokat beszélgettünk, de nem úgy, mint egy felnőtt a gyerekekkel, hanem mint két barátnő.

Akkoriban úgy éreztem, hogy ő lépett Laura helyére, az iskoláskori legjobb barátnőm ugyanis már túl volt néhány szerelmi csalódáson, és egészen belevetette magát a pillanatnyi örömei hajszolásába, velem nem sokat törődött. Gergely még a leszerelése előtt levélben kérte meg a kezem, egyszerre sirtam és nevettem a boldogságtól, amikor elolvastam a küldeményt. Az eljegyzést a párom születésnapjára, március 14-re időzítettük, és még abban az évben, szeptember elején az oltár elé is álltunk. Nem véletlenül siettünk annyira, nekem ugyanis akkor már szépen gömbölyödött a pocakom. A következő év nyolcadik napján érkezett meg a kislányunk, Panka, akit Gergő a megszületése pillanatától rajongva szeretett és szeret a mai napig. Nálam sajnos előállt a szülés utáni depresszió, bár akkoriban, a kilencvenes évek közepén azt sem tudtam, mi fán terem ez a jelenség, de attól még megéltém becsületesen.

– Miben nyilvánult meg? – szóltam újra közbe.

– Egész nap sírhatnékam volt, úgy éreztem, hogy nincs értelme az életnek, mindenkinek csak terhére vagyok. A férjem hősiiesen helytállt ebben a helyzetben, gondozta, etette, itatta, altatta a kicsit – tejem persze nem volt, tejporral kellett megoldani Panka táplálását –, és közben arra is maradt energiája, hogy engem pátyolgasson. Az ő elvárások nélküli szeretete hozott helyre, anélkül nem tudom, mivé lettem volna. Bár sokáig idegen betolakodónak éreztem a lányunkat – tudom, hogy ezen sokan megbotránkoznak, de ez az igazság –, idővel vele is sikerült megtalálnom a közös hangot. Ahogy nőtt, olyanok lettünk, mint két jó barátnő, a szülői féltés és irányítás továbbra is a Gergely szerepköre maradt. Tavaly őszől Panka Kolozsváron él, egyetemista, és dolgozik is, így a nyári vakációra nemigen jön haza. Az édesapja nehezen fogadta el a gyerek „kirepülését”, de én mindent megteszek, hogy megkönnyítsem neki ezt az időszakot. Úgy érzem, most rajtam a sor, hogy segítsék, a kedvenc ételeivel kedveskedem neki, igyekszem mindenben a kedvében járni, és nemrég befizettem egy nyári végi kétszemélyes külföldi utazásra. Nem áruolom el, hogy hova, nehogy a párom fülébe jusson, de azt szeretném, ha olyan lenne ez az együttlét, mint egy második nászút. A szerelmünk új, második fejezetének nyitódala.



Szerkesztette: Benedek István

Visszaesett a gabonaexport

Az év első négy hónapjában Románia 1,22 milliárd euró értékben exportált gabonát és gabonaalapú terméket, ami 17,3 százalékkal kevesebb az előző év ugyanezen időszakában jegyzetnél – derül ki az Országos Statisztikai Intézet (INS) kedden közzétett adataiból.

A vizsgált időszakban a gabonafélék és gabonaalapú termékek behozatala 531,3 millió eurót tett ki (21,2 százalékkal kevesebb volt, mint 2023 első négy hónapjában), ami 688,7 millió eurós kereskedelmi többletet eredményezett.

Az INS adataiból az is kiderül, hogy idén januártól áprilisig Románia 486,09 milliárd euró értékben exportált búzát, a kukorica exportjának értéke pedig 481,652 milliárd euró volt. (Agerpres)

Nőtt Románia féléves külkereskedelmi mérleghiánya

Románia külkereskedelmi mérleghiánya 13,2 százalékkal 15,09 milliárd euróra nőtt az idén az első fél évben az egy évvel korábbihoz képest – közölte pénteken az Országos Statisztikai Intézet.

Az év első hat hónapjában 2,4 százalékkal, 46,268 milliárd euróra csökkent az export. Az import értéke 1 százalékkal nőtt, 61,359 milliárd euróra.

Júniusban az export értéke 7,750 milliárd euró volt, 0,1 százalékkal több az egy évvel korábbinál. Az import éves viszonylatban 5,2 százalékkal nőtt, 10,529 milliárd euróra. A júniusi külkereskedelmi mérleghiány 2,778 milliárd euró volt, 22,4 százalékkal nagyobb, mint egy évvel korábban. (MTI)

Az OECD-ben 0,9 százalékkal nőtt a lakosság reáljövedelme

A Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezet (OECD) országában a lakossági reáljövedelem 0,9 százalékkal nőtt az idei első negyedévben a tavalyi utolsó negyedévvél összevetve, amikor 0,3 százalékos emelkedést jegyeztek föl – áll az OECD honlapján.

Az egy főre eső reál GDP 0,3 százalékkal nőtt az első három hónapban az OECD-ben.

Minden G7-országban (Japánra nincs adat) nőtt az egy főre jutó reáljövedelem, a legjelentősebb növekedés Olaszországban volt, 3,4 százalékkal. Németországban a mérték 1,4 százalék, Kanadában és Franciaországban egyaránt 0,6 százalék, az Egyesült Királyságban 0,3 százalék, az Egyesült Államokban pedig 0,2 százalék volt.

Az OECD-n belül a legjelentősebb negyedéves lakossági reáljövedelem-növekedés Lengyelországban volt, 10,2 százalékkal, míg a legnagyobb, 1,9 százalékos csökkenést Görögországban mérték. (MTI)

A Fitch rontotta Izrael hitelminősítési besorolását

A Fitch Ratings nemzetközi hitelminősítő „A plusz” szintről „A”-ra rontotta Izrael hitelminősítési besorolását, továbbra is negatív kilátással.

A Hamász elleni háború októberi kezdete óta a Fitch a harmadik hitelminősítő, amely rontotta az ország besorolását, amit a gázai háború folytatódása, a megnövekedett geopolitikai kockázatok és a több fronton folytatott katonai műveletek hatásával indokolt.

A Fitch előrejelzése szerint belátható időn belül újabb leminősítés következhet. „A gázai konfliktus eltarthat 2025-ig is, és azzal a veszéllyel jár, hogy más frontokra is kiterjed. Ráadásul emberi veszteségeket, jelentős további katonai kiadásokat, az infrastruktúra tönkretételét, valamint a gazdasági tevékenység és a befektetések tartósabb károsodását eredményezheti, mely Izrael hitelképességi mutatóinak további romlásához vezethet” – indokolták döntésüket.

A hitelminősítő arra számít, hogy 2024-ben a költségvetési hiány eléri a GDP 7,8 százalékát Izraelben, noha költségvetési hiánycélnak 6,6 százalékot irányoztak elő. A Fitch szakemberei szerint a hiány növekedését követően Izrael államadóssága idén a GDP 70 százalékára, jövő év végére pedig 72 százalékára emelkedik. A koronavírus-járvány idején a mutató 71 százalék volt. A Fitch utolsóként rontotta Izrael besorolását a három hitelminősítő közül; a háború kezdete óta a Moody's és az S&P már korábban leminősítette az izraeli kormány kötvényeit. (MTI)

Jó terméshozamra számítanak Nagyernye községben

Jó terméshozam lesz az idén, nagyon szép a kukorica – közölte érdeklődésünkre Váradi Levente, a Nagyernyei Polgármesteri Hivatal mezőgazdasági ügyosztályának tanácsadója, akinek becslése szerint kukoricából hektáronként 8–10 tonnára számíthatnak a község gazdái, természetesen annak függvényében, hogy ki milyen technológiát alkalmazott a föld megmunkálása során.

A búzát már learatták, hektáronként 4-6 tonna gabona lett, őszi árpából hektáronként 4-5 tonnát takaríthattak be a gazdák. Kérdés-

sünkre, hogy a búza ára hogyan alakul, Váradi Levente elmondta, jelenleg 1 lej körüli a kilogrammonkénti ár, az árpa kilója 0,9 lej körül mozog. Az alacsony felvásárlási ár évek óta alig változik, kevés profitot hoz a gazdáknak a gabonatermesztés. A hektáronkénti 4-6 tonna búza eladási ára épphogy fedezi a termelési költségeket, a nyereséget gyakorlatilag az uniós támogatásként kapott összeg jelenti. Egy hektár termőterület megdolgozása 5-6 ezer lejbe kerül, tonnánként ezer lej körüli. Nyereségnek tekinthető, hogy a kisgazdák a haszonállataikkal etetik fel a termés egy részét.

Nagyernye községben a magán- és a jogi személyek együtt mintegy 5120 hektár területet művelnek meg, utóbbiak 700 hektárt. Szemes gabonát 1365 hektáron termesztnek a gazdák, főként kukoricát (680 hektáron), búzát (420 hektáron), árpát (50 hektáron), tavaszi zabot (55 hektáron). Olajos növényeket – napraforgót és szóját – 80 hektáron termesztnek. Jelentős még a krumplitermesztés (220 hektáron), a takarmánynövény-termesztés (1165 hektáron, főként lucerna, lóhere, kerep), bogyós gyümölcsöket mintegy 10 hektáron telepítettek.

(antalfi)



Fotó: Antalfi Imola

Egyre tudatosabbak a fiatalok a pénzügyekben

Egyre tudatosabbak a fiatalok a pénzügyekben, és erősödött a megtakarítási szándékuk az elmúlt egy évben – derült ki az OTP Bank legfrissebb, a 16 és 30 év közötti fiatalok pénzügyi szokásait, terveit, attitűdjeit vizsgáló reprezentatív kutatásából.

Az MTI-hez szombaton eljuttatott közlemény szerint a fiatalok többsége, 62 százaléka dolgozik tanulás mellett, 28 százaléka eseti jelleggel, 17 százaléka részmunkaidőben vállal munkát, míg 12 százalék rendszeresen végez alkalmi munkát.

A kutatás résztvevői közül a

többség, a megkérdezettek 54 százaléka gyűjt valamire. A válaszadók 40 százaléka nyilatkozta azt, hogy lakásvásárlásra, -felújításra, bútorokra takarít meg. Szintén előkelő helyen végzett a műszaki cikkek és a szórakoztatóelektronika kategóriája, de általános tartalékra is gyakran tesznek félre, ahogyan az autó, az utazás és a fesztiválozás is megjelenik a megtakarítási célok között.

Máriás Endre, az OTP Bank bankkapcsolati területének vezetője a közleményben kiemelte: a fiatalok pénzügyi attitűdjei sokat változtak egy év alatt. Megerősödött a megtakarítási szándék és a biztonságra való törekvés, ugyanakkor a digitális megoldá-

sokat preferálják továbbra is. Már egyéves időtávban is érzékelhetően nőtt a – főleg okoseszközök – köthető – digitális fizetési megoldások használata. A pénzügyi ajánlatokról is szívesen tájékozódnak az összehasonlító oldalakon és a megkérdezettek többsége úgy gondolja, ha beosztással is, de kijön a jövedelméből – tette hozzá.

Az OTP Bank adatai szerint egyre fiatalabb korban nyitják meg a magyar gyerekek számára az első bankszámlát, mert egyre több olyan élethelyzet van, amelyben jól jön a számla és a kártya. Ilyen lehet a diákmunka, a fesztiválokon való fizetés vagy a kártyás és online vásárlás. (MTI)

Indul a nevezés a harmadik Székelyföldi Nektária Mézversenyre

A méhészek számára augusztus az új év első hónapja, amely máris egy fontos és érdekes felhívással indul: elkezdődik a nevezés a harmadik alkalommal megszervezett Nektária Székelyföldi Mézversenyre, amelynek idén Csíkszereda ad otthont.

Az esemény szervezője a korábbi évekhez hasonlóan a Székely Gazdaszervezetek Egyesülete, közösen a hat székely méhészegyesülettel. Az esemény során a kis és nagy székelyföldi méztermelők munkájának gyümölcsét, a legfinomabb mézeket fogja megköszölni, majd értékelni a bírálóbizottság.

A szervezők egészen augusztus 30-ig várják a méhészek nevezését. A versenyre való benevezéshez mintánként és fajtánként 3 db 370 ml kiszerezésű mézet szükséges eljuttatni az alábbi egyesületek valamelyikéhez:

Erdélyi Méhész Egyesület – Bálde Ernő – 0744525819

Nyárad-Völgyi Méhész Egyesület – Bálde Ernő – 0744525819

Kis-Küküllő menti Méhész Egyesület – Nemes András – 0744867399

Udvarhelyszéki Örvösi Pál Zoltán Méhész Egyesület – Ádám József – 0744347118

Hargita Megyei Méhész Egyesület – Zöldi István – 0741686770

Gyergyószéki Méhész Egyesület – Mezei Attila – 0741534995

Kovácsna Megyei Méhész Egyesület – Deák Mihály – 0720542320

Bioméz Egyesület – Lajos Ferenc – 0723972804

A három minta közül egyet címke nélkül és aranyozott kupakkal kell leadni, ez kerül zsűrizésre, kettőt pedig a méhészet arculatát tükröző címkével.

Amennyiben a nevező valamelyik méhészegyesület tagja, a nevezési díj 1 db 720 ml kiszerezésű méz, amelyet legkésőbb a versenyre előkészített minták leadásakor kell átadni. Ha nem egyesületi tag, a részvételi díj 100 lej.

További információk nemsokára az esemény Facebook-oldalán (www.facebook.com/szekelyfoldimezverseny) lesznek elérhetők. (közlemény)

Legendás sportolók, akik Párizsban vonultak vissza

Több legendás sportoló is a párizsi olimpián jelentette be a visszavonulását, sokaknak sikerült az csúcson befejezni aktív pályafutásukat, néhányuknak viszont nem a tervek szerint alakult az utolsó megméretés. Az olimpia hivatalos oldala összegyűjtötte azokat a versenyzőket, akik a francia fővárosban intettek búcsút az élsportnak.

Az aranyérmesek között szerepel, így a karrierje csúcspontján búcsúzott a dél-afrikai Tatjana Smith, aki 27 évesen a 100 méteres mellúszásban elért győzelme mellett 200-on ezüstöt nyert. A férfi asztaliteniszezőknél a kínai Ma Lung a férfinapattal már a hatodik olimpiai bajnoki címét ünneplhetette. A 14-szeres világbajnok a tokiói és a riói játékokon is duplázott, mivel egyéniben és a férfiscapattal is aranyérmes lett, Londonban pedig ugyancsak az utóbbi számban állhatott fel a dobogó legfelső fokára. A 35 éves játékos a verseny után megerősítette, hogy a párizsi volt az utolsó állomás a karrierjében.

A férfifutás utóbbi évtizede egyik kiemelkedő alakjának, a brit Max Whitlocknak is ez volt az utolsó, egyben negyedik olimpiája, bár már a tokiói játékok után is elhatározta, hogy visszavonul. A lövész kétszeres címvédője a szerenkénti döntőben és a csapattal egyaránt a negyedik helyen zárt Párizsban. A 31 éves brit tornász három arany- és három bronzérmel gyűjtött összesen az ötkarikás játékokon, háromszoros világbajnok és ötszörös vb-ezüstérmes, emellett az Európa-bajnokságokon négy aranyat, három ezüstöt és egy bronzérmel nyert, ezzel ő minden idők legeredményesebb brit tornásza.

A jamaicai közönségkedvenc atléta, Shelly-Ann Fraser-Pryce már tavaly ősszel bejelentette, hogy az utolsó olimpiájára készül, és bár a francia fővárosban meggyőző teljesítménnyel jutott a 100 méteres női síkfutás elődöntőjébe, ott végül sérülés miatt nem tudott rajthoz állni. Fraser-Pryce összesen nyolc érmet szerzett a nyári játékokon, ezek közül három arany, valamint tízszeres világbajnok, ötszörös vb-ezüstérmes, egyszer vb-harmadik. A 37 éves sprinter a világbajnoki érmelet tekintve tavaly Budapesten még honfitársát, a sprinterlegenda Usain Boltot is felülmúlta 16. vb-medáljával.

Az atlétikánál maradván, a történelem egyik legjobb maratoni futója, Eliud Kipchoge is elkészült az élsporttól. A 39 éves kenyai futó 30 kilométer után feladta a versenyt Párizsban, így a táv kétszeres ötkarikás címvédője érem nélkül távozott Franciaországból.

A brazil női labdarúgás örökös gólkirálya, Marta az utolsó nemzetközi mérkőzésén lépett pályára szombaton az Egyesült Államok ellen a Parc des Princes-ben, ahol csapata egygólos vereséget szenvedett, így ezüstérmel búcsúzott a nemzetközi porondtól.

A kétszeres ötkarikás aranyérmes brit teniszező, Andy Murray olimpiai szereplését június közepén jelentette be hazája szövetsége. A 37 éves korábbi világszám 1-es Dan Evans oldalán a negyedöntőig menetelt a férfi párosoknál, ott azonban két szettben alulmaradt az amerikai Taylor Fritz, Tommy Paul duóval szemben.

Kellie Harrington történelmet írt azzal, hogy első női boksolóként megvédte tokiói címét a 60 kilogrammos súlycsoportban. A 34 éves sportoló a döntő után bajnokként búcsúzott a szoritól, csakúgy mint Mikkel Hansen, a dánok egyik legjobb kézilabdázója. A 36 éves balátlövő Rióban aranyérmel ünneplhetett, most pedig tokiói ezüstjét váltotta aranyra vasárnap a németek elleni 39-26-os sikerrel.

Az ausztrálok legeredményesebb olimpikonja, Emma McKeon minden színű éremből szerzett egyet Párizsban az úszó váltókkal, így összesen hat arannyal, három ezüsttel és öt bronzal zárta pályafutását a nyári játékokon.

A kubai Mijain Lopez megnyerte a kötöttfogású birkózók 130 kilogrammos súlycsoportját, ezzel az első sportoló lett, aki ugyanabban a versenyszámban öt nyári játékokon aranyérmel tudott szerezni. A jövő kedden a 42. születésnapját ünneplő legendás birkózó, aki első világbajnoki címét 2005-ben Budapesten szerezte, a 2008-as pekingi olimpián kezdte meg ötkarikás diadalmenetét, majd Londonban, Rióban és Tokióban is könnyedén győzni tudott. Lopez ráadásul úgy utazott Párizsba, hogy az előző olimpia óta egyetlen nemzetközi viadalon sem indult, mégis sikerült diadalmaskodnia. (MTI)

Köszöntötték a hazatérő magyar olimpikonokat

Több mint ezerfős lelkes tömeg fogadta a párizsi olimpiáról az aranyérmel, valamint korábban hazatért magyar olimpikonokat hétfő délután a Puszkás szoborparkban.

A toronyépület ármékában megtartott ünnepi köszöntésen Gyulay Zsolt, a Magyar Olimpiai Bizottság elnöke a színpadra szólította a párizsi ötkarikás játékokon részt vett olimpikonokat, akiket a szurkolók hatalmas tapsal köszöntöttek.

„A nemes harcot megvívuk, megküzdöttünk minden másodpercért, minden találatért, néha a túlerővel szemben is, és elértünk egy olyan eredményt, amelyre méltán lehetünk büszkék” – kezdte beszédét Gyulay Zsolt, majd a MOB elnökeként hivatalosan is bejelentette, hogy a magyar csapat 206 ország közül az éremtáblázaton a 14. helyen végzett. Szerinte ez az adat minden elmond a magyar sport sikerességéről.

Hozzátette: olyan olimpián vannak túl, amely dőcögösen indult, de fantasztikusra sikeredett, és amelynek végén Gulyás Michelle megnyerte a magyar olimpiai csapat 190. aranyérmét. Végül köszönetet mondott a teljesítményért annak a 180 versenyzőnek, aki kivívta a részvételt, az őket felkészítő szakembereknek, a sportolók hozzátartozóinak, végül pedig a kormányzatnak azért, hogy támogatja az élsportot, és továbbra is stratégiai ágazatként kezeli.

A műsorvezetők néhány sikeres sportolót is megszólítottak pár mondat erejéig. Még a nyilvánosságtól az elmúlt időszakban teljes mértékben elzárkózó Milák Kristóf is mikrofont ragadott, és elmondta: rengeteg támogató üzenetet és biztatást kapott, és megköszönte a támogatást mindazoknak, akik az elmúlt két év során feltétlenül bíztak benne, hogy sikerrel jár.

A folytatásban Gyulay Zsolt – a magyar olimpiai mozgalom történetében először – felhívta a színpadra a sportolókat felkészítő szakembereket, majd közös felvételek is készültek velük. A program végén a szurkolóknak volt lehetőségük személyesen testközelből találkozni, közös fotókat készíteni a magyar olimpikonokkal, illetve aláírást gyűjteni tőlük. (MTI)



A Tanár úr is az égi pályákra távozott

Hosszas szenvedés után, életének 84. évében elhunyt az egykori AS Armatá vezérelője, idős Ördögh Attila. Utolsóként hagyta el a labdarúgópályát a klub azon sikeres vezetői közül, akik szakmai felkészültségükkel hozzájárultak a legendás ASA csapatának 1970-es és '80-as esztendőbeli sikereihez.

Czibalmos Ferenc Attila



Id. Ördögh Attila Fotó: Ifj. Ördögh Attila

Ördögh Attila 1941. április 23-án született Bihar községben, aztán 1961-ben húszesztendősen az egykori nagyváradi ICO csapatától került néhai Kiss István és Lukács Ede hívására az ASA elődjéhez, az akkor másodosztályú Mureşulhoz, ahol 1963-ig játszott. Azon időszakban csapattársai voltak városunkban az idősebb generációhoz tartozó Gierling, Vakarc, Józsi Dezső, Szakács, Selymes Miklós, a fiatalabbak közül Balázs Imre, Hajdú János, Kiss Madocsa, Nagy Miki, Sikó Árpád stb.

Ördögh két évet játszott a Mureşul csapatában, aztán 1963-ban – éppen egy Nagyváradi elleni meccsen – az akkori marosvásárhelyi kapussal, Borossal szerencsétlenül ütközött, így kettős lábtörést, sipcsont- és szarkapocstörést szenvedett. Kétszer is megműtötték: fémrúd tartotta össze szét tört csontjait. Hét hónapi lábadozás, majd egyesztendei dicsőségmentárioni kintlódás után búcsút mondott az aktív labdarúgásnak.

Időközben szorgalmasan részt vett edzői képzéseken, majd türellemmel járta végig a ranglétra összes fokát, ezzel párhuzamosan tanult, majd tanári diplomát szerzett.

Mivel pedagógiai főiskolai (magyar-történelem szak) végzettsége

neveltjei volt még Gergely Csaba, Pintea Ioan, Márton Levente, Ilie Costel, Bozeşan Laurenţiu, Karda Márton és Muntyán László is, akik hosszabb-rövidebb ideig szerepeltek az első osztályban.

Mellettük Marosvásárhelyre az ő kérésére került Szászrégenből Bíró I. Imre és Szabó István is, labdarúgóként mindketten itt teljesedtek ki.

Alulírottak egy korábbi interjújában elmondta, hogy fő érdeme volt abban, hogy Bölöni László az ASA-hoz került:

„1968-ban, egy vezetőségi gyűlésen ajánlottam négy, akkor már tehetséges játékost az ASA-nak: Gergelyt, aki aztán 10 évig a brassói Steagul Roşunál is játszott, Bölöni Lacit, aki az egykori dicsőségmentárioni Chimica színeiben villogott, Samest és Ştefan Gligorét (Palomát) a Steauától. Mivel a Steauától abban az időben szinte képtelenség volt játékost szerződtetni, maradt hát Bölöni és Gergely. Közülük Bölöni került Marosvásárhelyre két évre rá, 1970-ben, miután másodmagammal több alkalommal is láttam őt játszani – mondta el hajdanán az egykori kiváló játékos, majd labdarúgóedző, akinek Attila fia is futballozott megyei szinten Nyárádszeredában, sőt az ő fia – a Tanár úr unokája –, ifjabb Ördögh Attila „nem esett messze fájától”, hiszen ő is tehetségesen remeblabdarúgó a helyi élvonalbeli marosvásárhelyi együttesnél.

Az egykori futballdző, Ördögh Attila harminc esztendeig volt a Maros megyei labdarúgó-edzőbizottság elnöke, szakemberek sokaságának képzését irányította, majd eredményei elismeréseként, ő esztendőn át a beszercei ifjúsági válogatóközpontot is vezette.

Nem sokkal a rendszerváltás után, a vásárhelyi focielemben uralkodó viszonyoktól megcsömörölve, élete

végéig nem vállalt hivatalos szerepet a labdarúgásban, még a helyi csapatok mérkőzéseire sem járt ki.

Nyugodjon békében, Tanár úr!

Bóné Tibor 95 éves, Fanici 69 éves lenne

Bármennyire is hihetetlen, a marosvásárhelyi ASA hetvenes és nyolcvanas évekből az időszakból már többen – akik egykoron játékkal örvendeztették meg a szurkolókat, és a drukkerok mindörökké a szívükbe zárták őket – nincsenek közöttünk.

Bóné Tibor (1929-1983), az együttes egykori vezetőedzője volt az első, aki távozott az élők sorából, őt a rendszerváltás után Ioan Mureşan (1944-1991) követte, majd néhány év múlva Nagy Miki (1942-1996), Gáll Dezső (1958-1998), Laurenţiu Bozeşan (1959-1998), aztán Fanici András (1955-2008), Dorin Naste (1955-

2009), Vasile Păslaru (1951-2011), Kiss Madocsa (1944-2017), Unchias Dumitru-Demeter (1951-2017), Czako János (1943-2022) és Bíró I. Imre (1958-2023) is az égi pályákra „szerződött”, akár hajdanán Bay Gy., Tóth F., Bartók K., C. Pavlovici, Balázs I., Lukács E. stb., igaz, ők egy korábbi generációhoz tartoztak.

Mind olyan labdarúgók voltak, akiknek a marosvásárhelyi sportélet sokat köszönhet, hiszen városunk legismertebb és legkedveltebb csapatában alkottak maradandót.

Íme az elhunyt egykori AS Armatá-labdarúgók álomcsapata:

Naste (Bay) – Bartók, Unchias D. (Balázs I.), Kiss Madocsa (Tóth F.), Czako (Gáll Dezső) – Lukács Ede, Nagy Miki, Bozeşan, Păslaru – Fanici, Mureşan (Bíró I. Imre). Edző:

Bóné Tibor (Bocsárdi Márton és Ördögh Attila)



Az ASA csapata az 1978–1979-es idényben. Felső sor, balról: Unchias, Ispir, Vunvulea, Bíró I. Levente, Solyom, Körtési, Bölöni. Középső sor, balról: Both II., Karda, Bíró I. Imre, Gál, Bozeşan, Sipos, Fazakas. Alsó sor, balról: Bóné Tibor vezetőedző, Păslaru, Varodi, Hajnal, Onuţan, Fanici András és Ördögh Attila másodedző.

Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálosy Piroska

Összehangolt közúti ellenőrzések

A gyorsajtókat szűrik ki

Az Európai Közlekedésrendészeti Szervezet (ROADPOL) által kezdeményezett Speed/Sebesség akciónak keretében a Maros megyei közlekedési rendőrök kiemelt figyelmet fordítottak a sebességtúllépésre, ennek érdekében a román rendőrség valamennyi közúti forgalomfigyelő és sebességmérő berendezését bevetették. Az összehangolt akciók célja a megengedett sebességhatárok betartásának ellenőrzése és a közúti balesetek megelőzése.

A megyehatárokon szervezett akció a 2024-es ROADPOL-művelési terv része, és augusztus 5–11. között az összes uniós országban egyidejűleg zajlott, melyen a Marosvásárhelyi Közúti Szolgálat több mint 120 rendőre, valamint a megye egész területéről közlekedésrendészek és rendfenntartók vettek részt – tájékoztatott a Maros megyei rendőrség sajtóosztálya.

Ennek eredményeként 848 járművet ellenőriztek, és 446 esetben a sebességtúllépés miatt bírságot kaptak. Ugyanakkor a megengedett sebességhatár – 50 km/h – túllépése miatt kiegészítő intézkedésként a közlekedési rendőrök a közúton való vezetési jog felfüggesztésével járó szabálysértések elkövetése miatt 18 vezetői engedélyt foglaltak le, 17-et 90 napra, egyet pedig 120 napra.



Fotó: rendőrség

Augusztus 10-én délelőtt a marosvásárhelyi közúti rendőrök a szovátai rendőrökkel együttműködve a 13A országúton szűrték ki a gyorsajtókat. A feltárt szabálytalanságok miatt csak Kibédén 22 bírságot szabtak ki, ebből 19-et gyorsajtásért, összesen több mint 21.300 lej értékben. Kiegészítő intézkedésként a rendőrök hajtási jogszivattyókat és forgalmi engedélyt is bevontak.

Január 1. és július 31. között Maros megyében 12 súlyos közúti baleset történt szabálytalan gyorsajtás miatt, amelyekben két személy vesztette életét és 17 személy szenvedett súlyos sérüléseket. Országos viszonylatban az

összes súlyos baleset 13%-át a gyorsajtás okozta, ezért a sebességkorlátozások betartatása folytatódik.

Romániában a megengedett legnagyobb sebesség lakott területen 50 km/h, vagy a közútkezelő hozzájárulásával 70 km/h, lakott területen kívül 90/100 km/h, gyorsforgalmi utakon 120 km/h és autópályákon 130 km/h.

A járművezetőknek azt tanácsolják, hogy tartsák be az adott útszakaszon érvényes törvényes sebességkorlátozást, a sebességet mindig az időjárási és útviszonyokhoz igazítsák, vezessenek óvatosan, és tartsák be a közlekedési rendőrök jelzéseit. (szer)

A tűzoltók felvilágosító akciói

Megelőzni a balszerencsét

Augusztus 13-án, a nyitott kapuk napja alkalmából a megyei tűzoltóságok azokat várták, akik kíváncsiak voltak az életmentők munkájára. A résztvevők megismerhették a tűzoltók által a bevetések során alkalmazott technikákat, valamint eligazítást kaptak arról, hogyan kell viselkedni vészhelyzet esetén.

A Maros megyei tűzoltóság kedden nagyszabású tájékoztató tevékenységet szervezett, amelynek célja a megelőzés és a polgárok felvilágosítása volt arról, hogy milyen veszélyeket rejthet a kémények, elektromos és gázberendezések használata, valamint a legfontosabb teendőkről vészhelyzet esetén.

A néphit szerint 13-a, keddi balszerencsét hoz. Erre rációval 2011 óta a Rendkívüli Helyzetek Főfelügyelősége (IGSU) csatlakozott az európai kezdeményezéshez, és minden 13-ára eső keddi napot a babonás hiedelmek helyett a megelőző tájékoztatás napjává nevezték ki. A Megelőzni a balszerencsét szlogenrel és a fekete macska logót használva a tevékenységek célja, hogy a

lehető legegyszerűbben és legrésztetesebben tájékoztassák a polgárokat, hogyan viselkedjenek a mindennapi kockázatokkal szemben, és megismertessék velük az életük és vagyonuk védelmét szolgáló magatartási szabályokat. A résztvevők láthatták a tűzoltók által az operatív feladatok során alkalmazott technikákat, és tájékoztatást kaptak arról, hogyan kell megelőzni és viselkedni különböző vészhelyzetek esetén.

A Maros Megyei Horea Katasztrófavédelmi Felügyelőség megyei szintű rendezvénysorozatának célja a lakosság megelőző magatartásának kialakítása. Így a marosvásárhelyi ISU munkatársai beavatkoztak, elsősegélynyújtást, tájékoztatást és megelőző oktatási tevékenységeket végeztek Segesváron, a várban, Szovátán, a Medvetó közelében és Marosszentgyörgyön, az Apollo Wellness Klub környékén.

A különböző vészhelyzetek előtti, alatti és utáni magatartásra vonatkozó bővebb információk a fiipregatit.ro portálon olvashatók. (pálosy)



Fotó: ISU

Háztartási szolgáltatás törvényes keretek között

Megreformált alkalmi munkák

Azoknak, akiknek a háztartási munkában állandó segítségre van szükségük, vagy akik szolgáltatásaikat szeretnék felajánlani és pluszjövedelemre szert tenni úgy, hogy társadalombiztosítást fizetnek, és jogosultak lesznek majd nyugdíjra, érdemes regisztrálni az Elektronikus háztartási nyilvántartás platformon.

Szer Pálosy Piroska

A <https://tichete.anofm.ro/> platformot a Munkaügyi és Társadalmi Szolidaritás Minisztériuma hozta létre a munkaerő-ügynökség (ANOFM) által nyújtott közszolgáltatásként, amelyet minden állampolgár igénybe vehet.

A weboldal támogatja a kereslet és kínálat elektronikus közvetítését és a háztartási szolgáltatásokra vonatkozó utalványok felhasználását a felek közötti kapcsolatban.

Január elsejétől érvényes az a jogszabály, amely lehetővé teszi a magánszemélyek számára, hogy munkaszerződés nélkül is törvényesen foglalkoztathassanak alkalmi munkát végzőket a következőkre: takarítás, mosás/vasalás, szabás, ételkészítés, ápolás, személyi gondozás, étkeztetés, az eltartott háztartási kedvezményezett felügyelete

stb. A munkaügyi minisztérium ezt egy internetes platform segítségével teszi lehetővé, amelyen keresztül a regisztrált munkaadók utalványokkal fizetik a háztartási munkát végzőket, egy utalvány értéke 15 lej.

Az online platformon három kategória szerepel: háztartásbeli kedvezményezett (beneficiari casnici), háztartásbeli szolgáltatók (prestatori casnici) és munkaadók (angajatori). Előbbi kettő magánszemély, utóbbi jogi személy, aki a törvény értelmében az alkalmazottai számára bérkiegészítésként vásárolhat utalványokat, amit azok háztartásbeli kedvezményezettként használhatnak fel.

A 2022. évi 111-es számú törvény szerint a háztartási tevékenységre szóló utalványokat a szolgáltató kézpénzre válthatja a munkaügyi hivataloknál, az online platformon, postán vagy a háztartási szolgáltató által megjelölt bankszámlára történő átutalással a kérelem benyújtásától számított legfeljebb 5 napon belül.

A háztartási munkára/tevékenységekre vonatkozó utalványok a kézhezvételtől számítva 12 hónapon belül használhatók fel vagy válthatók be a kedvezményezett, illetve a háztartási szolgáltató esetében. A háztartási tevékenységekre vonatkozó felhasználatlan utalvá-

nyokat az Országos Munkaerő-foglalkoztatási Ügynökség a 12 hónapos időszak lejártá után 30 napon belül érvényteleníti. Erről a kormányhatározat rendelkezik, amelynek célja a háztartási munka fizetési és nyilvántartási rendszerének javítása.

A jogszabály azt is előírja, hogy amennyiben a háztartási kedvezményezett nem tölti ki helyesen és a valóságnak megfelelően az adatokat és információkat a papíralapú háztartási tevékenységi utalványon, akkor más utalványokat kell biztosítani a háztartási szolgáltatóknak, a helytelenül kitöltötteket pedig vissza kell juttatni a munkaerő-ügynökséghez érvénytelenítés céljából.

A munkáltató bónuszjuttatása is lehet háztartási utalvány

Ahhoz, hogy egy munkáltató az alkalmazottainak háztartási tevékenységekre nyújtott utalványokat kézbesítsen bónusz vagy prémium formájában, a munkáltatónak szerződést kell kötniük a munkaerő-foglalkoztatási ügynökséggel, amelynek területén a székhelyük vagy munkapontjuk található.

Háztartási szolgáltató lehet bármely 16. életévét betöltött személy, aki szeretné növelni vagy kiegészíteni jövedelmét alkalmi, nem szakértői háztartási tevékenységek végzésével, függetlenül attól, hogy munkanélküli, nyugdíjas, diák, egyetemista vagy alkalmazott. Feltehetően azonban, hogy ne legyen családtagja a kedvezményezettnek, akinél munkát vállal.

Összesen 34 olyan tevékenységet határoztak meg, amelyeket kizárólag értékjeggyel lehet honorálni, és amelyek a lakások vagy kertek, háziállatok gondozására, vagy gondozásra szoruló személyek segítségére vonatkoznak.

A háztartási szolgáltatóvá vagy háztartási kedvezményezetté válás iránt érdeklődőknek regisztrálniuk kell a tichete.anofm.ro platformon.

Az utalványok nem ruházhatók át, nem használhatók fel más áruk, szolgáltatások vásárlására, és csak az a háztartási szolgáltató használhatja fel, akinek az adataival kitöltik.

Az utalványok alapján végzett tevékenységek előnye, hogy a háztartási munkát végző személyek nyugdíjbiztosítottak lesznek, ha havonta legalább 85 háztartási jegyet érvényesítenek, ami havi 1.275 lejnek felel meg, egészségbiztosítással is rendelkeznek, arra nem kell külön járulékot fizessenek. A háztartási tevékenységből származó jövedelem felére kell jövedelemadó és társadalombiztosítási járulékot (CAS) fizetni. Azok a háztartási kedvezményezett, akik egy naptári évben legalább 600 darab háztartási tevékenységi utalványt felhasználtak, a következő évben kérelemre térítésmentesen kaphatnak 75 háztartási utalványt.

A háztartási szolgáltató tevékenységeinek szabályozása a román állam által az Országos Helyreállítási Terv (PNRR) keretében vállalt reformok egyike.



Illusztráció

Fotó: Szer Piroska

4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Megjelent a Volkswagen T7, ami valójában egy Ford

Ki ne hallott volna a Volkswagen minibuszairól, amelyeket mostanra hatalmas kultusz övez? Elég csak a bő öt évtizeddel ezelőtti T1-re gondolni, amire a köznyelv gyakran hippibuszként hivatkozik. De ott van a T4-es is, amelynek az első példányai mostanra átlépték a harmincéves kort, mégis sok ember számára most is kíváncsi tárgyak, különösen a két magasabbnak számító felszereltségű, a Caravelle és a Multivan. Ennek a két típusnak az ára még most is bőven tízezer euró fölött van. Természetesen a Transporterek-ből készült áruszállító kivitel és hátul platós változat is, a személyszállításra alkalmas variánsok mellett. A régebbi modellekkel kapcsolatban pedig él az a legenda, hogy félmillió kilométerig még futnak. Persze ebben ott van a költői túlzás, az viszont igazolható, hogy ténylegesen hatalmas futásteljesítményre képesek, és ezt lényegében nagyobb meghibásodások nélkül tudják megtenni. Az újabb változatokról viszont ez már nem feltétlenül mondható el, több fórumon lehet olvasni elégedetlen tulajdonosok bejegyzéseit, amelyekben különféle motorhibákról számolnak be.

De még ezekkel a hibákkal együtt is sokan vágnak egy Transporterre, vagy az utcán megbámulják. Most pedig megérkezett az új változat, a T7-es, ami valójában egy „átöltötött” Ford. Az elmúlt hónapokban már számos információ megjelent a típussal kapcsolatban, így túl sok újdonságot nem hozott a bemutató, leszámítva az új típus külsejét, amit eddig csak álcázva lehetett látni.

Az új Transporter, a T7 leglátványosabb eleme a széles hűtőmaszk,

ami a szigorú szemekre emlékeztető lámpákkal együtt egy kajánul vigyorgó arcra emlékeztet. A Volkswagen mérnökei mindent megtettek annak érdekében, hogy a típus a lehető legjobban belesimuljon a márka stílusába, azonban még így is észrevehető, hogy van valami eltérő. Ez érthető is, hiszen a T7 nem kizárólag a Volkswagen terméke, hanem a Forddal közös modell. Vagyis az új Transporter nem más, mint egy átöltötött Ford Transit Custom, és ez nagyon is látszik rajta. Az egyezés leginkább a tükröknél, az oldalablakoknál, a hátsó szélvédőnél és a típusok arányainál figyelhető meg. Ebben

egyébként nincs semmi újdonság, hiszen a gyártó már korábban beszámolt arról, hogy a Transit Custom alapjaira fog épülni a T7, valamint azt is tudni lehet, hogy a Ford és a Volkswagen már régóta együttműködik. És itt most lehet gondolni a nemrég megjelent Ford Explorerre, ami igazából egy ID.4, de ott van a Ford Transit Connect is, ami gyakorlatilag egy Volkswagen Caddy.

Ennyit a rokoni szálakról, nézzük meg, milyen kivitelekben lehet kapni a Volkswagen újdonságát. Készül belőle egy rövidebb és egy hosszabb változat, előbbi 5,05 méter, míg utóbbi 5,45 méter hosz-



Volkswagen T7-beltér

Forrás: Volkswagen

szú. A rövidebb változat tengelytávja 3,1 méter, míg a hosszabbiké 3,5 méter. Ezek a számok egyben azt is jelentik, hogy a T6-hoz képest nagyobb lett a T7. Ha valaki haszongépjárműnek vásárolná meg az újdonságot, akkor érdemes lesz odafigyelnie arra, hogy milyen kivitel választ, mert nagyban eltér a terhelhetőség. Van olyan kivitel, amely csak 1,33 tonnát pakolhat, de van olyan változat is, amely elbíri a 2,8 tonnát. Nyilván a nagyobb súlyhoz érdemes nagyobb motort is választani.

A motorpaletta tekintetében pedig senkinek nem lesz hiányérzete, ugyanis lesz turbódízel, tölthető – plug-in – hibrid – és tisztán elektromos változat is. A dízel esetében háromféle teljesítményszint közül lehet választani: 110, 150 és 170 lóerő. A plug-in kivitelbe az elektromotor mellé egy 2,5 literes

benzinmotor kerül, a rendszer teljesítménye 232 lóerő lesz. Értelemszerűen a konnektoros hibrid változat csak automata váltóval lesz megvásárolható, viszont a dízelek-ből sem készül már olyan, amelyben kézi váltó lenne. Ezen sem kell meglepődni, egyre inkább az látszik, hogy az újautó-vásárlók részéről nincs igény a manuális váltóra, erre pedig a gyártók – logikusan – úgy reagálnak, hogy egyre inkább csak automata kapcsolószekrényrel szerelt autót dobjanak piacra.

Ne feledkezzünk meg az elektromos változatokról sem, amelyekről már most lehet tudni, hogy később kerülnek a kereskedésekbe, mint a dízel és plug-in hibrid társaik. A villanyos kivitel háromféle teljesítményszinttel lesz elérhető, készül belőle egy 136, egy 218 és egy 286 lóerős változat. Viszont mindhárom erősségi szinthez ugyanaz az akkumulátor fog társulni, egy 64 kWh-s, ami azt jelenti, hogy túl nagy hatótávot nem lehet remélni a T7-től. Az akkumulátor-kapacitás fényében az elektromos változat leginkább városi árukiszállításra lesz alkalmas. Továbbá az elektromos T7-esek alapesetben hátsókerék-meghajtásúak lesznek, viszont tervben van egy összkerék-meghajtású kivitel is. És ha már összkerék-meghajtásról van szó, ez jelen állás szerint csak a 150 és 170 lóerős dízelekhez kérhető.

Az új Transporter esetében is meg kell említeni, hogy az egyes változatok különböző típusjelzést kapnak. A furgonok és az alacsonyabb felszereltségű csapatszállítók a Transporter elnevezést kapják, míg a személyautósabb kisbusz lesz a Caravelle, de utóbbi még nem kapható. Németországban az alap dízelfurgon indulóára 36.780 euró, minden más változat ennél csak drágább lesz, ilyen értelemben pedig kevés arra az esély, hogy nagy tömegeket megszólítson a T7.



Volkswagen T7 furgon

Forrás: Volkswagen

Fényképek szivárogtak ki az új Tesla Model Y-ról

Két fényképet is feltöltöttek a Reddit nevű portálra, amelyen a Tesla Model Y frissített verziója látható. Az új típust eddig csak álcával lehetett látni, viszont most valaki megemelte egy kicsit az álcát, és lefotózta a Model Y hátulját és bal első ajtaját is. Sokan úgy vélik, hogy a kiszivárogtató a Tesla egyik munkatársa volt, azonban az „elkövető” kilétének sokkal fontosabb az, hogy mit lehet megtudni a képeknek köszönhetően az újdonságról.

A bal első ajtó belső részéről készült fénykép olyan sok mindent nem árul el, mindössze annyi következtetést lehet levonni, hogy a betét hasonlít a Model 3 Highlanderben is használt, annyi különbséggel, hogy a hangulatvilágítás sokkal hamarabb véget ér, mint a Model 3-ban. Ez viszont egyáltalán nem olyan eget rengető különbség, a legtöbb embernek talán még az ingerküszöbét sem éri el.

Az autó hátuljáról készült fotó viszont már sokkal érdekesebb, bár ebből sem lehet világot megváltó következtetéseket levonni. Annyi viszont látszik rajta, hogy a hátsó szélvédő alatt végigfut egy piros fénycsík, amelyről valószínűsíthető, hogy a féklámpa kiegészítésére szolgál, illetve ezzel együtt megvilágítja a Tesla feliratot is.

A Reddite felkerült két fénykép már nem elérhető a portálon, viszont ameddig fent volt, sokan lefotózták, így más felületeken meg lehet találni. Azt nem tudni, hogy a Redditről a feltöltő vagy a portál üzemeltetői távolították-e el a képeket. Amúgy a jelenleg rendelkezésre álló információk értelmében a Model Y frissített változata, amely a Juniper kódnevet viseli, 2025-ben fog megjelenni. Azonban az sem lenne meglepetés, ha csak késve dobnák piacra, ez ugyanis már megszokott a Teslától.



Ajtóbelső, Tesla Model Y

Forrás: Reddit



A frissített Tesla Model Y hátulja

Forrás: Reddit

Az amerikai választás meghatározó témáiról beszélt Donald Trump és Elon Musk az X közösségi oldal élő közvetítésében

Az amerikai választás meghatározó témáiról esett szó Donald Trump és Elon Musk az X-en közvetített élő beszélgetésében hétfőn.

Az internetes beszélgetés mintegy negyvenperces késéssel indult, ugyanis Elon Musk tájékoztatása szerint a szerver túlterheléses támadás érte. A közösségi médium tulajdonosa a műszaki fennakadás kapcsán azt közölte, hogy előzetesen a szerver kapacitását nyolcmillió egyidejű hallgatóra tesztelték.

Az Egyesült Államok keleti partvidékén a hétfői késő esti órákban közvetített beszélgetés érintette Kamala Harris alelnök színre lépését demokrata elnökjelöltként. Donald Trump bejelentette, hogy terveit októberben visszatér a Pennsylvania állambeli Butler városába, ahol július 13-án választási gyűlésén merényletet kíséreltek meg ellene.

Donald Trump méltatta Elon Musk üzleti tevékenységét, az elektromos autógyártásban és az űripárbán elért eredményeit, valamint a mesterséges intelligenciát érintő befektetések terén.

Elon Musk megismételte, hogy Donald Trump elnökségét támog

gatja. Elmondta, saját magát hagyományosan a demokratákhoz tartozónak tartotta, ugyanakkor úgy vélte, hogy az Egyesült Államok választóvonalhoz érkezett, a Biden-adminisztráció pedig nem tartotta meg ígértét a mérsékelt politikára. A milliárdos vállalkozó hozzátette, hogy szerinte Kamala Harris elnöksége egy radikálisabb irányba vinné az országot.

Donald Trump megismételte, demokrata ellenfelét, Kamala Harris radikálisnak és alkalmatlannak tartja, többi között, mert nem lép fel az illegális bevándorlással és a bűnözéssel szemben.

Elon Musk, az X (korábban Twitter) közösségi médiaoldal tulajdonosa, a beszélgetés házigazdjaként előzőleg „szórakoztató” eseményt ígért, a médium felhasználóit is arra kérte, osszák meg kérdéseiket, az online interjú pedig azzal hirdette, hogy „nincs előre megírt forgatókönyv, és a témákat illetően nincsenek korlátok”. Az interneten közvetített politikai témájú élő beszélgetés mintegy két órán keresztül tartott, és érintette az illegális bevándorlást, az amerikai gazdaság helyzetét, az inflációcsökkentést és az energiaárakat, a közbiztonságot, a

NATO-t, valamint az ukrajnai háborút is. Az esemény oldalát 74 millió felhasználó kereste fel a késő esti órákig.

Az internetes esemény egyben Donald Trump hivatalos visszatérését is jelentette az X, korábban Twitter közösségi médium felületére, amelynek korábbi tulajdonosai a 2021. január 6-i zavargások nyomán felfüggesztették fiókját.

Miután Elon Musk 2022-ben megvásárolta a médiumot, feloldotta Donald Trump fiókjának zárolását.

Az élő eseményt megelőzően Thierry Breton, az Európai Unió belső piaci biztosa lehetséges „káros tartalmak felerősítésére” figyelmeztette Elon Muskot az X-en közzétett levelében, amiben az Európai Unió törvényeinek való megfelelésre sürgette a közösségi médiumot, utalva a digitális szolgáltatásokról szóló uniós jogszabályra, ami több között a félretájékoztatás megelőzéséről is szól.

Steve Cheung, Donald Trump kampányszóvivője az Európai Bizottság tagjának levelére úgy reagált, hogy az Európai Unió „foglalkozzon a saját ügyeivel, ahelyett, hogy megpróbál beavatkozni az amerikai elnökválasztásba”. (MTI)

Az Egyesült Államok szerint a héten számítani lehet iráni támadásra Izrael ellen

Az Egyesült Államok értékelése szerint ezen a héten számítani lehet Irán és hozzá kapcsolódó fegyveres szervezetek részéről Izrael elleni támadásra – közölte a Fehér Ház nemzetbiztonsági kommunikációs tanácsadója hétfőn, hozzátéve, hogy értékelésük egybeesik az izraeli várakozásokkal.

John Kirby újságírók előtt egy sajtóbeszélgetésen kifejtette aggodalmát az eszkaláció lehetősége miatt, ugyanakkor megerősítette az Egyesült Államok támogatását Izrael védelmében, és arról is beszámolt, hogy az elmúlt napokban intenzív diplomáciai tárgyalások zajlottak a „deeszkaláció” érdekében.

A fehér házi illetékes kijelentette, hogy az Izrael és a palesztin Hamász közötti tűzszünetről csütörtökre Dohába tervezett tárgyalást megtartják, és arra várják a palesztin fegyveres szervezet delegációját is. Arra a felvetésre, hogy a Hamász hétfői bejelentése szerint képviselői nem lesznek ott a tűzszüneti tárgyaláson, John Kirby úgy fogalmazott, hogy „a mi meggyőződésünk szerint a Hamász ott lesz”.

John Kirby elismerte, hogy amennyiben Irán részéről valamilyen formában támadás érne Izraelt még csütörtök előtt, akkor az befolyásolhatja a tűzszünetre vonatkozó erőfeszítéseket is.

A nemzetbiztonsági kommuni-

kációs tanácsadó közvetlenül és hivatalosan nem erősítette meg a sajtóhírt, amely szerint Donald Trump republikánus jelölt elnökválasztási kampányát Irán részéről hackertámadás érte, de emlékeztetett arra a korábbi amerikai hírszerzési értesülésre, amely arról szólt, hogy Irán a kampány szereplőit célozva megpróbálja befolyásolni az amerikai választások demokratikus folyamatát.

John Kirby megerősítette, hogy az Egyesült Államok átcsoportosította erőit a közel-keleti térségben Izrael védelmében.

A közel-keleti feszültségről és az eszkalációs veszélyről még vasárnap telefonon egyeztetett Lloyd Austin amerikai és Joáv Galant izraeli védelmi miniszter. Az amerikai védelmi politika irányítója közölte, hogy a Közel-Keleten átlomázó amerikai csapatok átcsoportosításáról, valamint megerősítéséről döntött. Ennek részeként az amerikai védelmi miniszter a Közel-Keletért is felelős amerikai Központi Parancsnokság irányítása alá rendelte az Abraham Lincoln repülőgép-hordozó hadihajó által vezetett haditengerészeti támadó alakulatot, amelyhez F-35C harci repülőgépek kapcsolódnak, valamint szintén a Központi Parancsnokság fennhatósága alá került a haditengerészet – irányított rakéták indítására képes – Georgia nevű, nukleáris meghajtású tengeralattjárója.

Az amerikai külügyminiszté-

rium helyettes szóvivője hétfőn „határozott és súlyos” következményeket helyezett kilátásba Irán felé abban az esetben, ha ballisztikus rakéták szállításával segítené Oroszország Ukrajna ellen vívott háborúját. Vedant Patel egyben drámai eszkalációnak nevezte Irán Oroszországnak nyújtott támogatásában azt, ha bekövetkezik a ballisztikus eszközök eljuttatása.

Hozzátette, hogy az Egyesült Államok és európai szövetségesei egyeztetéseket folytatnak a következmények formájáról abban az esetben, ha Irán valóban ballisztikus rakéták százait szállítja Oroszország számára, ahogy ez a jelentésekben szerepel.

John Kirby a hétfői sajtóbeszélgetésen az ukrajnai háborúval kapcsolatban változatlanul nem kommentálta az ukrán hadsereg által orosz területen végrehajtott szárazföldi akciót.

A vezető nemzetbiztonsági tisztviselő múlt pénteken szintén újságírók előtt úgy fogalmazott, hogy az amerikai kormányzat tájékozódik az ukrán szándékról és célokról a szárazföldi művelettel illetően, és a tájékoztató kiterjed arra is, hogy a katonai akcióban az Egyesült Államok által szállított eszközöket használtak-e. Az Egyesült Államok szintén múlt pénteken jelentett be egy újabb, ezúttal 125 millió dollár értékű katonai támogatási csomagot Ukrajna számára. (MTI)

Az EB egy később orosz kémnek bizonyult újságíró letartóztatása miatt bírálta az előző lengyel kormányt

Az Európai Bizottság az előző lengyel kormányt bíráló, 2023 júliusában közzétett jogállamisági jelentésben Pablo González néven szereplő, utólag orosz kémnek bizonyult újságíró lengyelországi letartóztatására is hivatkozott – írta meg szombat este Mariusz Kaminski volt lengyel belügyminiszter az X-en.

„Az Európai Bizottság (EB) kompromittálódott, megtámadva a jogállamisági jelentésében Lengyelországot!” – írta Kaminski, aki jelenleg a fő lengyel ellenzéki erő, a Jog és Igazságosság (PiS) európai parlamenti képviselője.

Felidézte: az EB a jelentésben a sajtószabadság és a médiapluralizmus hiánya miatt vádolta meg Lengyelországot, arra hivatkozva, hogy 2022-ben a kelet-lengyelországi Rzeszów városában letartóztatták Pablo González „független újságíró”.

„Nemrégben, a hidegháború befejezése óta a legnagyobb fogolycsere után éppen őt várta Oroszországban és hősnak kiáltotta ki Putyin” – utalt Kaminski az augusztus 1-jén Ankarában végrehajtott nyugati-orosz fogolycsere, amely keretében Lengyelország elengedte vizsgálati fogságából a korábban Pablo González néven szereplő Pavel Rubco-

vot, az orosz katonai hírszerzés (GRU) tisztjét.

Az EB a 2023 júliusában közzétett jogállamisági jelentése Lengyelországról szóló fejezetében elsősorban González esetével példázta azt a kifogást, hogy Lengyelországban az újságírók „továbbra is nehézségekbe ütköznek munkájuk végzése során”.

Kaminski a bejegyzéséhez az EB-nek címzett levele másolatát is csatolta, amelyben leszögezi: a bizottság a PiS vezette előző kormányt „alaptalanul támadva, az EB-hez közelálló körök által sugallt valótlan információkra támaszkodott, ahelyett hogy megbízott volna a lengyel állam intézményeiben”.

Az EP-képviselő három kérdésre kér választ az EB-től. Az kérdezi, a bizottság „milyen következtetéseket von le a kompromittálásából”, továbbá az EB mikor kér az ügyben bocsánatot Lengyelországtól, visszavonva „hazug jelentését”. A harmadik kérdésben Kaminski arról kér tájékoztatást, milyen szervezetek és személyek álltak „az EB jelentésében észlelhető orosz narratíva terjesztése mögött”.

A Lengyelországról szóló 2023-as jogállamisági jelentésben az EB a média helyzete mellett a bíróságok kérdésköre miatt marasztalta el az előző varsói kormányt. (MTI)

Párizs, Berlin és London azonnali tűzszünetet szorgalmaz

Franciaország, Németország és az Egyesült Királyság hétfőn közös nyilatkozatot adott ki, amelyben kijelentették, hogy „nem lehet további késlekedés” a gázai tűzszünetről szóló tárgyalásokban, és óva intették „Iránt és szövetségeseit” a konfliktus „további eszkalálásától”.

„A harcoknak azonnal véget kell vetni, és a Hamász által még mindig fogva tartott túsokat szabadon kell engedni” – fogalmazott Emmanuel Macron francia elnök, Olaf Scholz német kancellár és Keir Starmer brit miniszterelnök, támogatásukról biztosítva amerikai, egyiptomi és katar kollégáikat, kérve „a tárgyalások azonnali folytatását”.

A nyilatkozatot több mint nyolc hónappal azután adták ki, hogy a felek között kiéleződött a konfliktus: a Hamász szélsőséges palesztin szervezet tavaly október 7-i, 1198 halálos áldozatot követelő terrortámadása után az Izrael által megtorlasként végrehajtott offenzívával kiváltott összecsapások csaknem 40 ezer emberéletet követeltek a Gázai övezetben, ahol 111 túszt még mindig fogva tartanak, bár közülük az izraeli hadsereg szerint 39-en már meghaltak.

„Egyetértünk abban, hogy nem lehet tovább késlekedni” – tették hozzá az európai vezetők, akik „mély aggodalmuknak” adtak hangot „a feszültségek fokozódása miatt a térségben”.

A Hamász két magas rangú vezetőjének meggyilkolására utalva felszólították Iránt és szövetségeseit, hogy tartózkodjanak a megtorló támadásoktól. Párizs, London és Berlin szerint „egyetlen ország vagy nemzet sem nyereszkedhet egy

újabb eszkalációval a Közel-Keleten”. A három európai ország ezért felszólította „Iránt és szövetségeseit, hogy tartózkodjanak az olyan támadásoktól, amelyek a regionális feszültségeket súlyosbítanak, és veszélyeztetnék a tűzszünet elérésének és a túsok szabadon bocsátásának a lehetőségét. „Nekik kell viselniük a felelősséget azokért az akciókért, amelyek veszélyeztetik a béke és a stabilitás lehetőségét” – írták a vezetők.

Emmanuel Macron, Olaf Scholz és Keir Starmer elismerően nyilatkozott a közvetíteni igyekvő Egyesült Államok, Katar és Egyiptom legújabb erőfeszítéseiről a tíz hónapja tartó háború lezárása érdekében. „Üdvözljük katar, egyiptomi és egyesült államokbeli szövetségeseink fáradhatatlan munkáját a tűzszünet kidolgozására és a foglyok kiszabadítására” – írták.

Az európai vezetők nyilatkozata pár nappal követte Joe Biden amerikai elnök, Abdel Fattáh esz-Szisi egyiptomi elnök és Tamím bin Hamad ál-Száni katar emír közös nyilatkozatát, amelyben tűzszüneti megállapodás megkötésére és az azt akadályozó nézetkülönbségeik áthidalására sürgették Izraelt és a Hamászt.

A közvetítők hónapok óta igyekeznek elérni, hogy Izrael és a Hamász megállapodjon egy háromfázisú terv elfogadásáról, amelynek keretében Izrael visszavonná csapatait a Gázai övezetből, a Hamász visszaadná az Izraelben túsul ejtett foglyokat a családjaiknak, a humanitárius segélyek kiosztása pedig biztonságos és hatékony keretek között folytatódhatna. (MTI)



Marosvásárhelyi Rádió Románia

www.marosvasarhelyiradio.ro

96 FM

106,8 FM

1323 AM

Ilyen zenékre alszik Korda György és Balázs Klári

Mozgalmas, nagykoncertekkel teli évükről mesélt a Nyár 24 vendégeként Korda György és Balázs Klári. A Csináljuk a fesztivált! zsűritagjai beszéltek a Dunán augusztus 24-én látható májusi Aréna-koncertjük kulisszatitkairól, részletet mutattak új születésnapi dalukból, magánéletükről pedig elárulták, a zene olyannyira része mindennapjaiknak, hogy még elalváskor is muzsika szól otthon. A Nyár 24 – élőben a Balaton-partról, magyarországi úti tippekkel, hétfőtől szombatig 11 és 13 óra között a Dunán.

Születésnapja alkalmából köszöntötték Balázs Klárit a Nyár 24 balatoni stúdiójában. A répatortával ünnepelet jeles nap kapcsán elevenítették fel idei évük másik kiemelkedő jubileumi eseményét, Korda György májusi telt házú születésnapi Aréna-koncertjét, amelyen legnagyobb slágereiket adták elő a Magyar Rádió Szimfonikus Zenekara kíséretében. „Nagyon izgultunk és készülünk a koncertre. A nézők nem tudják, mi zajlott a kulisszák mögött, de elárulom, előtte az egész estét lepróbáltuk sminkben, ruhában, interjúkat adtunk, volt közös fotózás, a Duna csatorna ugyanis felvette az egészet” – árulta el Balázs Klári. Korda György hozzátette, hogy dalaik egészen más hangzást kaptak attól, hogy szimfonikus zenei kíséretre lettek áthangszerelve. Az év egyik meghatározó könnyűzenei eseményét, a Fiatalok & Bolondság című

koncertet augusztus 24-én láthatják a nézők 22:15-től a Dunán.

A koncertek sora május után is folytatódott, több fesztiválon is telt ház várta őket, és még nincs vége a nyárnak, hiszen közeleg augusztus végén egy budapesti fellépés, amelyen újdonsággal lépik meg a rajongóikat. „Nagy partira készülünk, az ünnepléshez kapcsolódva készült egy születésnapi dal is, amelyet a közönség itt hallhat majd először” – árulta el Balázs Klári, megmutatva egy részletét a Nyár 24 nézőinek.

A legendás házaspár életét a zene tölti ki, ha nem éneklük, akkor hallgatják a muzsikát. „Még elalváskor is zene szól, leginkább a megnyugtató smooth jazz és klasszikus zene dallamai” – árulta el Balázs Klári.



Ferencz Orsolya: Ritkaságnak számít, hogy a magyar űrhajósjelölt tartalékosa is magyar

Amerikai parancsnokkal, egy indiai és egy lengyel űrhajóssal együtt indul majd a Nemzetközi Űrállomásra Kapu Tibor magyar űrhajós, aki Cserényi Gyula tartalékos űrhajóssal már Houstonban készül a küldetésre – mondta az űrkutatásért felelős miniszteri biztos hétfőn az M1 aktuális csatornának, kiemelve: Magyarország kivételes helyzetben van, mert ritkaságnak számít, hogy a magyar űrhajósjelölt tartalékosa is magyar.

Ferencz Orsolya beszámolója szerint a magyar űrhajósjelöltek az Egyesült Államokban már a leendő űrhajójuk, illetve az űrállomás technikai berendezéseinek használatát tanulják, emellett készül a személyre szabott szkafanderük is.

A miniszteri biztos kiemelte: a program egyik legfontosabb értéke, hogy nemzeti jellegű, így a magyarországi cégeknek, egyetemeknek és

kutatóközpontoknak lehetőségük van saját, főképp élettani, sugárzásbiológiai, anyagtechnológiai kísérleteket fejleszteni a felkészülés időtartama alatt.

Arra is kitért, hogy az Európai Űrügynökség, az ESA a program fókuszába emelte az oktatást; a cél az, hogy a fiatalok figyelmét a természettudományok, az űrkutatás felé fordítsák.

Ferencz Orsolya szerint a kezdeményezés sikerét a hétvégén Baján megrendezett rakéta- és űreszközépítő tábor népszerűsége is bizonyítja.

A miniszteri biztos emlékeztetett: Magyarországnak komoly múltja van az űrkutatásban, a hazai egyetemek és kutatóközpontok 1946 óta szerveznek programokat a témában.

Kiemelte, hogy az űrtechnológia ma már a mindennapok része, a mostani aszálykarak felmérésében is nagy részben a műholdak adatait veszik figyelembe a szakemberek. (MTI)



**MAROS MEGYEI TANÁCS
MŰSZAKI IGAZGATÓSÁG
MUNKÁLTAKÖVETÉSI SZOLGÁLAT**

HIRDETÉS

A MAROS MEGYEI TANÁCS a SC BEMEL AG SRL által értesíti az érdekelteket, hogy környezeti engedélyre nyújtott be kérelmet „A C2 épülettömb korszerűsítése és kibővítése orvosi tevékenységek lebonyolítása érdekében” című projekt számára, amelyet Maros megyében, Marosvásárhelyen, a Mihai Viteazu utca 33 sz. alatt javasolnak kivitelezésre.

A javasolt projektre vonatkozó információk megtekinthetők a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökség Marosvásárhely, Hídvég utca 10. sz. alatti székhelyén hétfőn 9-15 és keddtől péntekig 9-12 óra között, valamint a Maros Megyei Tanács Marosvásárhely, Győzelem tér 1. sz. alatti székhelyén 8-16 óra között.

Az érdekelt személyek megjegyzéseiket a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökség Marosvásárhely, Hídvég utca 10. sz. alatti székhelyére küldhetik postán, vagy az office@apmms.anpm.ro e-mail címre, illetve faxon a 0265/314-985 számra.



Az ELNÖK nevében
Szász Zoltán Tibor
megyemenedzser

Paul Cosma
FŐJEGYZŐ

A hirdetési rovatban megjelent közlemények,
reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

MINDENFÉLE

KIÜRÍTÜNK házat, tömbházlakást, pincét; teraszt kifestünk, ajtót szerezünk. Érdeklődni a 0793-066-951-es telefonszámon. (23706-I)

VÁLLALOK tetőjavítást, ács munkát, tetőfedést bármilyen cserepes lemezzel, szigetelést, festést. Tel. 0720-345-360. (23539-I)

BETEGGONDOZÓ hölgyet keresek. Tel. 0752-023-077. (p.-I)

MEGEMLÉKEZÉS

„Nem múlnak ők el, kik szívünkben élnek,
Hiába szállnak árnyak, álmok, évek.
Ők itt maradnak bennünk csöndesen még,
Hiszen hazánk nekünk a végtelenség.”

(Juhász Gyula)

Fájó szívvel emlékezünk

DEMETER LÁSZLÓ

volt holtmarosi lakosra halálának 10. évfordulóján.

Amíg élünk, emlékét szívünkben őrizzük.

Felesége, Ágnes, lányai: Judit, Anna-Mária és Ágnes családjukkal, a hat unokája családjukkal és tíz dédunokája. (22517-I)

Mély fájdalommal emlékezem augusztus 14-én szeretett férjemre, a mezőmadarasi születésű

NAGY MÁRTON

marosvásárhelyi lakosra, a színház és a filharmónia egykori dolgozójára halálának 8. évfordulóján.

Emlékét örökre szívembe zárom. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Bánatos felesége, Sára. (23664-I)

A hiányérzés örök küzdelmével emlékezünk augusztus 14-én

ISZLAI KÁROLYRA

halálának nyolcadik évfordulóján.

Szívünkben mindig ott élsz, lelkünknek része vagy, sosem felejt a gondolat. Örök álmod őrizze béke és nyugalom.

Gyászoló családod. (23718-I)

Szomorú szívvel emlékezünk augusztus 15-én

SZÉKELY GYÖRGYRE

halálának 2. évfordulóján.

Szép emlékét soha el nem múló szeretettel őrzi felesége, Bözsi, lánya, Ildikó és családja.

Nyugodjon békében! (23731-I)

ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk mindazokkal, akik ismerték és szerették, hogy

id. DR. FARKAS ISTVÁN

91. évében csöndesen megpihent.

Szeretett halottunkat 2024. augusztus 16-án, pénteken 12 órakor kísérik utolsó útjára, római katolikus szertartás szerint, a marosvásárhelyi református temetőben.

Emlékét szívünkben őrizzük.

A gyászoló ifj. Farkas István és Farkas András családjai. (23716-I)

Meghalok... akkor is veletek leszek.
Majd beköltözöm én a kéklő égbe,
Megtaláltok engem zöldellő rétből,
Rám találtok májusi napsugárban,
S ott leszek én patakcsobogásban.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett gyermek, testvér, sógor, nagybácsi, rokon és barát,

RITZ ZOLTÁN

életének 56. évében tragikus hirtelenséggel elhunyt.

Utolsó útjára augusztus 15-én 12 órakor kísérik a marosvásárhelyi református temetőben.

Kérjük, hogy egy szál virággal búcsúzzanak. Nyugodjon békében!

Gyászoló szerettei. (-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a drága jó édesanya, nagymama, anyós, unokatestvér, sógornő, kománé, nagynéni, keresztanya, anyatárs és jó szomszéd, a nagyteremei születésű

özv. **NAGY GYŐZÖNÉ**

szül. **NYÁRÁDI ESZTER**

a konzervgyár volt dolgozója

életének 81. évében augusztus 12-én megpihent.

Drága halottunkat augusztus 15-én, csütörtökön 15 órakor helyezük örök nyugalomra a Jeddi úti temetőbe, református szertartás szerint.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (-I)



ÚJDONSÁG a Dora Optics-nál!

EGÉSZSÉGBIZTOSÍTÁSI ALAPBÓL
TÁMOGATOTT TÉRÍTÉSMENTES (INGYENES)
JÁRÓBETEG-SZAKELLÁTÁS:

- SZEMÉSZET*
- GASZTROENTEROLÓGIA
- FÜL-ORR-GÉGÉSZET

A TÉRÍTÉSMENTES SZOLGÁLTATÁSOK
IGÉNYBEVÉTELÉHEZ SZÜKSÉGES IRATOK:

- HÁZIORVOS VAGY MÁS SZAKORVOS
ÁLTAL KIÁLLÍTOTT BEUTALÓ
- TÁRSADALOMBIZTOSÍTÁSI KÁRTYA
- SZEMÉLYAZONOSÍTÓ IGAZOLVÁNY

*csak a finanszírozási szerződésbe foglalt orvosok

TÉRÍTÉSES SZOLGÁLTATÁSOK:

- SZEMÉSZET
- SZÍVGYÓGYÁSZAT
- ÁLTALÁNOS SEBÉSZET
- ÉRSEBÉSZET
- PLASZTIKAI SEBÉSZET
- ENDOKRINOLÓGIA
- TÜDŐGYÓGYÁSZAT
- LABORVIZSGÁLAT



Marosvásárhely; Cukorgyár utca, 18D szám

Tel: 0771 195340

MATE
MAGYAR AGRÁR- ÉS
ÉLETTUDOMÁNYI EGYETEM



**VIDÉKFEJLESZTÉSI AGRÁRMÉRNÖKI
MESTERI SZAK CSÍKSZEREDÁBAN**

Helyek száma: 40 ingyenes hely

**VADGAZDAMÉRNÖKI
MESTERI SZAK CSÍKSZEREDÁBAN**

Helyek száma: 25 ingyenes hely

A képzés ideje: 4 félév

A képzés formája: levelező, félévente 5 hét-
végére tömbösítve

Jelentkezési határidő: 2024. augusztus 21.

Szakmai partnerintézmény:

Pro Agricultura Hargitae Universitas Alapítvány

További információk: www.pahru.ro

Részletes tájékoztatás: Szabó Varga Katalin
felveteli2024@pahru.ro

0742-313410

Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:



Almási Kitti
Elvarratlan szálak



Margaret Mazzantini
ÚJJÁSZÜLETÉS

Keresse fel kávézónkat
a vásárhelyi
könyvesboltban!



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

Margaret
Mazzantini
Újjászületés